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Kúzlo Vianoc nikdy nekončí a jeho najväčšími darmi sú rodina a priatelia. 
Želám vám veľa krásnych chvíľ v príjemnej atmosfére Vianoc. Nech vám vianočné sviatky prinesú 

radosť v duši, v očiach spokojnosť a v srdci lásku.
					             Starosta obce

Niekedy sa nám zdá akoby čas letel rýchlejšie než ino-
kedy, a že sme toho ešte chceli v tomto roku viacej urobiť 
ale... Tento rok má pred sebou už len niekoľko dní. Blíži sa 
čarovný čas Vianoc, čas, keď si budeme sadať k spoloč-
nému stolu, aby sme  si prejavili vzájomnú úctu a lásku. 
Spoločne prežité chvíle pohody, radosti a odpustenia sú 
tým najkrajším darčekom, ktorý si môžeme priať. Vianočné 

Milí čitatelia, 
vianočné vydanie našich novín vám pripomenie posolstvo najkrajších sviatkov roka. Ako ich slávili naši pred-

kovia sme priniesli už pred rokom. V tomto čísle vám priblížime ako kedysi prežívali naši predkovia obdobie do 
Vianoc a čím všetkým sme žili my a čo sa udialo v našej obci v druhom polroku.

sviatky sú predovšetkým príležitosťou znovu si uvedomiť, 
ako sa navzájom veľmi potrebujeme, že ľudské dobro je tou 
najväčšou hodnotou života. Mnohí z nás sa pri pohľade na 
bezbranné Božie dieťa v jasličkách snažia zažehnať všetko 
zlo a nenávisť, aby sme do nového roka vstupovali s čis-
tým štítom. Na Vianoce sme si bližší ako inokedy aj preto, 
lebo chceme byť blízko seba, zaspomínať si na naše detské 
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časy pri vianočnom stromčeku a v spomienkach sa vrátiť 
ku krásnym okamihom v našich životoch. V tomto krásnom 
čase sa opäť vieme tešiť aj z maličkostí a je nám dobre, 
keď väčšina ľudí okolo nás, naša rodina, priatelia, bližší 
i vzdialenejší známi, susedia majú k sebe o niečo bližšie 
ako inokedy. V úprimnom úsmeve, vľúdnom slove i ľudskom 
dotyku je veľké tajomstvo a bohatstvo.

Preto nielen počas nastávajúcich sviatkov ale aj v novom 
roku nešetrime úsmevom, úprimným stiskom rúk a dobrým 

slovom. Bolo by pekné, keby to tak mohlo byť v bežnom, 
každodennom živote.

Želáme vám všetkým: Nech všetko zlé opustí vás ešte 
v tomto roku. Nech niekto blízky je vždy po vašom boku. 
Aby zdravie stále bolo váš kamarát. Aby peňazí bolo tak 
akurát. Nech priateľov máte aspoň na dve dlane. Aby ste 
na Nový rok urobili šťastný krok. Nech z tváre vašej zmizne 
každá vráska. Nech sprevádza vás šťastie, zdravie, láska.

Redakčná rada

Opäť sú tu Vianoce!
Za malú chvíľu budú naše domácnosti zdobiť vianočné stromčeky, napečieme 

koláče, urobíme šalát, rodinní členovia sa budú schádzať z celého sveta, aby sme 
mohli byť rodiny opäť spolu, odovzdať si dary a sláviť Vianoce. Mnohí si budeme 
vinšovať veľa dobra do ďalších dní a spoločne sa tešiť z narodenia Pána Ježiša. 
Tým viditeľným symbolom všetkých udalostí bude v mnohých rodinách i betlehem. 
Betlehemská maštaľ nám však pripomína i skutočnosť, že keď Ježiš prichádza medzi 
nás, mnoho iného bolo pre jeho súčasníkov dôležitejšie a pre neho jednoducho už 
nebolo miesto. On však i napriek tomu prišiel, aby nás naplnil pokojom a láskou. 
Koho však tento rok chceme mať položeného v betlehemských jasličkách? 

Nie tak dávno dozadu bola snaha urobiť z Vianoc „sviatky pokoja a mieru“, ale 
ten, ktorý ten pokoj prinášal, bol nechcený. Mnohí obchodníci majú vianoce vtedy, 
keď v jasličkách miesto Ježiša leží pekný zisk zo šialeného nakupovania darčekov, 
neraz i za cenu, že sa rodiny dostanú do dlhov. Spoločnosť Kofola do svojho betle-
hema namiesto Ježiša dáva zlaté prasa. 

A kto alebo čo bude tento rok súčasťou nášho osobného či rodinného betlehema? 
Prežívame ešte pár dní adventu, ktoré nám majú pomôcť sa na Vianoce pripraviť. Pomáhajú nám stíšiť sa a vidieť v tom 
malom dieťati toho, kto môže zmeniť i náš osobný život a kto má moc prinášať odpustenie a pokoj. 

A tak vám všetkým želám, aby sme mali vyzdobené a pripravené hlavne naše duše, nech v našich srdciach je prítomný Ten, 
kvôli ktorému celé Vianoce sú. Zároveň vám všetkým chcem poďakovať za každý druh podpory, modlitby a ľudskej blízkosti, 
ktorú ste preukázali v tomto roku. 

Nech nás všetkých ochraňuje mocný Boh, ukrytý v novonarodenom dieťati. Všetkým vám vyprosujem veľa síl, lásky 
a odvahy šíriť dobro. K tomu vám žehnám.

Peter Bajzík, váš farár

Vážení spoluobčania.
S prichádzajúcimi vianočnými sviatkami mi dovoľte, aby 

som vás pozdravil a zároveň poinformoval o aktivitách obce 
za uplynulé obdobie.

Koncom mesiaca jún sme ukončili výmenu strešnej kry-
tiny na budove kultúrneho domu. Práce realizovala firma 
Real – Bau zo Svinnej. Tie sú podľa nášho názoru profesio-
nálne odvedené, takže strecha KD by mala bez problémov 
prečkať niekoľko desaťročí. Na plechovú krytinu strechy 
sme taktiež nainštalovali nový bleskozvod. 

Ďalším investičným zámerom obce bola plynofikácia po-
lyfunkčnej budovy, v ktorej sa okrem pošty v súčasnosti 
nachádza i oddychová miestnosť vodičov SAD, klubovňa 
DHZ, archív a posilňovňa. Staré gamaty boli nahradené no-
vým plynovým kotlom, medenými trubkami a novými radiá-
tormi. Na streche budovy sme opravili komíny. 

Päťročné čakanie na hasičské vozidlo bolo ukončené 
v júli, keď nám pani ministerka vnútra slávnostne odovzdala  
nové Iveco Daily. Naši hasiči sú v súčasnosti plne vybavení 
nielen výstrojom, ale i hasičskou technikou. Z Európskeho 
fondu regionálneho rozvoja nám bolo potvrdené schvále-
nie dotácie na projekt Wifi pre Teba, vo výške 13.298,- €. 
Samotný projekt bude realizovaný v jarných mesiacoch po 
pridelení finančných prostriedkov. 

K dvom už nainštalovaným meračom rýchlosti sme v dol-
nom konci v smere od Bánoviec nad Bebravou, pridali tretí. 
Ten signalizuje rýchlosť jazdy do neprehľadnej zákruty ku 
škole. I naďalej v našej obci  pokračujeme v opravách asfal-

tových plôch. Tento rok prešiel rekonštrukciou areál základnej 
školy a areál obecného úradu. Práce boli vykonané v sep-
tembri a ich zhotoviteľom bola firma Cesty Nitra. 

V rámci starostlivosti o vodné zdroje a miestny verejný 
vodovod a z povinnosti vyplývajúcej zo zákona sme oslo-
vili akreditovanú firmu Vodné zdroje Slovakia Bratislava 
o vypracovanie záverečnej správy o stave vodných zdro-
jov. Súčasťou tejto správy sú o. i. údaje z prevádzkového 
monitoringu, výdatnosť prameňov, laboratórne analýzy 
z prameňov, projektová dokumentácia z prameňov, hydro-
geologické správy a i. 

Zapojili sme sa do ďalšieho projektu. V súčasnosti je po-
daná žiadosť o poskytnutie dotácie z Environmentálneho 
fondu pre oblasť rozvoja odpadového hospodárstva na za-
kúpenie traktora s čelným nakladačom. 

Vodu presakujúcu pod cestu z futbalového ihriska a otvo-
reného kanála pri ihrisku sme stiahli do plastového potrubia 
s dvomi šachtami. 

Vzhľadom na veľmi dobrú spoluprácu so ZSD nám firma 
elektroHaramia Lozorno sponzorsky venovala kioskovú tra-
fostanicu, ktorú sme umiestnili vo dvore obecného úradu 
a ktorá bude slúžiť ako skladové priestory. Pre skvalitnenie 
vybavenosti a s pribúdajúcimi akciami sme do kultúrneho 
domu zakúpili priemyselnú umývačku riadu. 

V týchto dňoch firma TTL inštaluje v časti IBV „Za školou“ 
telekomunikačné káble k pripojeniu na internet. 

Vážení spoluobčania. Téma zvyšovania daní a poplat-
kov v spoločnosti každodenne rezonuje. Neodmysliteľne sa 
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dotýka každej samosprávy – väčšej či menšej. Naša obec  
patrí medzi tie samosprávy, ktoré sa snažia svojich občanov 
finančne čo najmenej zaťažiť. V nasledujúcom období sa 
výška dane z nehnuteľnosti a za psa nemení. Nútení sme 
však navýšiť poplatok za komunálny odpad zo súčasných 
15 € na os./rok na 18 € na os./rok a cenu vody zo súčas-
ných 0,6 €/m³ na 0,7 €/m³. I po tomto navýšení však bude-
me patriť k obciam s najnižšími poplatkami. 

Z pozície starostu hodnotím rok 2019 ako rok pre obec 

úspešný. Všetky pohľadávky máme uhradené a financie 
obce sa pohybujú v plusových číslach. Za spoluprácu 
v tomto končiacom sa roku chcem úprimne poďakovať  po-
slancom OcZ, pracovníkom OcÚ, členom komisií pri OcZ, 
spoločenským organizáciám a všetkým občanom, ktorí ne-
zištne pomáhali pri zveľaďovaní našej obce.  Všetkým vám 
prajem krásne a požehnané sviatky, plné lásky, zdravia 
a životnej pohody.

Mgr. Anton Prechádzka, starosta obce

Konal sa tento rok v júli a hosťujúcou obcou bola obec Motešice.
Po príhovore Ing. Anny Sýkorovej, starostky obce Svinná a predsedníčky združenia, nasledoval kultúrny program, kde 

okrem našich dievčat z Dubodiela, ktoré sa predstavili s ľudovými zvykmi  a tradíciami pri začepčovaní nevesty, vystúpili aj 
harmonikári a heligonkári, detská folklórna skupina Jarabinka z Veľkej Hradnej, country kapela a Martin Oravec s gitarovým 
koncertom. Popri zábave mohli návštevníci ochutnať obecný guláš, ktorý navarili združené obce na čele so svojimi starostami. 
Samozrejme, že každý si dal najskôr ten svoj, ale kto ešte vládal, pochutnal si aj na susedovom. Do uličky remesiel, kde obce 
prezentovali svoje výrobky, sme „nasadili“ predaj prútených ošítok a košíkov od košikára Jozefa Petríka, bižutériu od Gabiky 
Kováčovej a voňavé mydielka a vosky od Natálky Prechádzkovej. Náš stánok prezentovali Veronika Petríková a Samko 
Buranský. Škoda, že sme si nemohli objednať ešte pekné slnečné počasie, inak by bol tento slávnostný deň takmer dokonalý. 
										          JP

Druhý  ročník Kultúrnych slávností 
združenia obcí mikroregiónu MACHNÁČ – INOVEC
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Slniečko opäť nesklamalo
a návštevníci dubodielskych slávností Vinohrátky si mohli 

letnú pohodu užívať až do neskorých večerných hodín. Okrem 
atrakcií pre deti – skákacie hrady, tvorivé dielničky, súťa-
že, vozenie sa na koníkoch bola atrakciou pre dospelých 
ľudová hudba Wagabanda. Chalani boli úžasní a ani pán 
kostolník neodolal príležitosti zahrať si s nimi.

Nechýbal, ako vždy, výborný poľovnícky guláš, opekačka 

a k tomu všetkému čapované pivko.
Tento rok sme trošku apelovali aj na zdravie a návštevníci 

si mohli bezplatne dať zmerať krvný tlak a cukor. Tieto služby 
vykonávali zdravotníci Polikliniky Juh Trenčín.

Akcia – opäť výborná. Svedčili o tom stovky spokojných 
návštevníkov.

                                                                                JP
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Rodná pieseň
V cudzom kraji vyrastal som, počúval som znova. 

Pieseň rodnú matky mojej, vždy keď išla z poľa.

K srdcu môjmu prehovára, pokoja mi nedáva,

Nádherná to pieseň, srdca môjho tieseň.

Túžil som sa znovu vrátiť na tú rodnú hrudu.

Tam, kde vtáčky, škovránky, svoju pieseň hudú. 

Matka moja, mati, čas sa nám tu kráti,

V tomto cudzom kraju, kde nás nepoznajú. 

Túžim v srdci svojom oživiť tú pieseň.

Viem, že ty takisto chceš tu stráviť jeseň.

Jeseň svojho života, ktorá plodmi prekvitá, 

Tie chceš darovati slovenskej to zemi. 

Srdcu môjmu blízka, krajina slovenská,

Tvojou dcérou som ja, veď ma svojím hlasom. 

K lesom, lúkam, poliam, k priezračnej studničke, 

Vodou živou obdaruj ma, pri tejto pesničke.

Dcéry a synovia, rodnej našej vlasti, 

Nech váš túžba páli, domov sa navrátiť. 

		                                Stanislav Čistý

Slávnostná sv. omša v Nitre
Dovoľte mi, aby som tento článok začal poďakovaním. 

Chcel by som poďakovať našim mamám a starým mamám, 
ktorých šikovné ruky dokázali vyšiť krásnu výšivku dubo-
dielskeho kroja. A tiež všetkým tým, ktorí aj v dnešnej dobe 
venujú svoj voľný čas a energiu na zachovanie týchto 
tradícii.

Celá táto myšlienka vznikla na slávnostnej vysviacke no-
vých oltárov v našom farskom kostole, kde si náš dubo-
dielsky kroj a výšivku všimol pán biskup Mons. Viliam Judák 
a jeho sprievod z biskupského úradu z Nitry. 

Tak vzniklo pozvanie pre našu farnosť na slávnostnú sv. 
omšu do Nitry pri príležitosti sviatku sv. Cyrila a Metoda, 
ktorú celebroval Mons. František Rábek. Tradičná cyrilo-
metodská národná púť sa konala 5. júla. Naša farnosť bola 
pozvaná na túto slávnosť, aby sme niesli obetné dary v na-
šom dubodielskom kroji. Dary sme neniesli len my, ale 
niesli ich ľudia z viacerých farností  Nitrianskej diecézy. 
Musíme povedať, že to bol krásny zážitok a napĺňala nás 
radosť, že sme mohli reprezentovať dubodielsky kroj na 
jednej z najvýznamnejších pútí na Slovensku. Spoločne s 
ostatnými účastníkmi  sme mohli prosiť  a ďakovať za du-
chovné cyrilo-metodské dedičstvo, za hodnoty, ktoré boli a 
sú dôležité v našom živote. Veríme, že rovnako ako nás, to 
potešilo aj všetkých, ktorí sledovali tento prenos prostred-
níctvom televízie.

                                Peter Kopecký a Michaela Šaturová

16. októbra bolo naše stretnutie výnimočné literárno-po-
etickým pásmom a oslavou životného jubilea. 

„Každý človek prahne po tom ľudskom, po slove. Prah-
ne po slove, ktoré trpezlivo a vytrvalo hľadá a stmeľuje tie 
čriepky dobra v nás.“ Spisovateľka Mária Pomajbová v pú-
tavom dramatickom prejave vyberala úryvky z poviedok zo 
svojich štyroch doteraz vydaných kníh. Príbehy, ktoré nám 
pripomínali mnohé skutočnosti dnešnej doby odľahčovala 
hlboko ľudskými a citovými veršami poetka Jozefína Hr-
kotová-Hladká. Spisovateľka M. Pomajbová zúročila svoju 
prácu psychologičky. V poviedkach zachytila ľudské príbe-
hy a osudy tak blízke tým našim. Hlavné postavy, reálni ľu-
dia zostali anonymní, ale čitatelia aj poslucháči sa môžu 
s nimi v mnohom stotožniť. Vydala knihy: Ženská duša pod 
lupou (2000), Láska za sklom (2002), Jarmo vášne (2006) 
a Postavy bez tieňov (2011). 

Poetka, inžinierka Jozefína Hrkotová-Hladká, pôvodne 
ekonómka, je autorkou úvahovej a meditatívnej poézie pre 
dospelých a deti. V prvej knihe Slová ticha štetcom a perom 
(2003) sa  inšpirovala obrazmi svojej sestry Anny Bajzíko-
vej-Hladkej. V roku 2007 vydala dvojjazyčný slovensko- 
nemecký výber Myšlienočka v dlani/Kleine Gedanken für 
Deine Hand. V zbierke Žezlo (2007) sa zaoberá ľudskými 
charaktermi a spracovala ho aj do divadelnej hry.

Pásmo bolo krásnym darčekom všetkým prítomným pri 
pripomenutí si mesiaca októbra ako mesiaca úcty k star-
ším. Aj naši hostia, ktorí sa zúčastnili tohto stretnutia, pán 
starosta a pracovníci obce, pán farár, riaditeľka ZŠ a MŠ, 
poslankyne OcZ a naša poetka Blažena Urbanová spolu 
s nami prežili príjemné chvíle v spoločnosti dám umelec-
kého slova, ktoré pohladili naše duše. Odmenili sme ich 
potleskom, kvietkom, malým pohostením. Ich tvorbu si mô-

žeme pripomenúť čítaním poviedok a básní z ich kníh, ktoré 
sme si zakúpili a dostali sme ich s venovaním a podpisom 
autoriek.  

Stretnutia v klube
Dôchodcovia našej obce už štyri roky spoločne podnikajú rôzne akcie a stretnutia v klube. V októbri si viac ako 
inokedy uvedomujeme, že jeseň života je krásna a farebná, ale aj plná spomienok. Je bohatá, lebo prináša 
múdrosť a veľa poznania, pokoj a rozvahu, trpezlivosť a vďačnosť za každý nový deň.

Po ukončení literárneho pásma nasledovala ďalšia, veľmi 
významná a milá udalosť, a to zablahoželať k významné-
mu životnému jubileu 90 rokov, ktorých sa dožil pán Pavol 
Jasnický. 

V mene všetkých mu blahoželal predseda klubu p. F. Ba-
láž a ako pamiatku sme mu venovali album fotografií, ktoré 
zachytávajú jeho ako kostolníka, huslistu, turistu, korčuli-
ara, otca a dedka, skromného, milého a dobrosrdečného 
človeka. 

Pani B. Urbanová predniesla a venovala oslávencovi vý-
stižnú báseň, ktorou dojala oslávenca a aj nás všetkých. 
Dve knihy života, ktoré pre oslávenca upiekli pani M. For-
gáčová a p. O. Doktorová, boli tým sladkým vychutnaním 
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si krásneho večera, samozrejme s hudbou, kde si zahral aj 
sám oslávenec. Srdečné želania zdravia a Božieho požeh-
nania oslávencovi a dobrá „rodinná atmosféra“ umocňovali 
naše dojmy z celého októbrového stretnutia.

Niekoľko veršov pani Hladkej: 
Na priamke večnosti úsečku času vytýčil Pán. Zasial jej do 
vienka života semienka. Povedal nám: „Pamätaj, že neza-
nikneš. Neodíde s časom tebou zveľadené to, čo napĺňa 
zem klasom. Čas je tvoj a tvojich pokolení, no vedz, že ne-
prekročíš zrenie. Si iba zlomkom v ňom – ideš ním a to, čo 
započal si, dokončí tvoje pokolenie. A raz, až nadíde plnosť 
zrenia, ty splynieš s večnosťou, zanikne čas i tvoje po-
kolenia.“

Ľ. Šťastná

Na 25 veľkoformátových obrazoch a expozície pôvodné-
ho ľudového odevu a jeho súčastí spojili autori etnografiu 
ľudového odevu Považia s umeleckým žánrom súčasnej 
fotografie a prezentujú tak ľudový odev Považia pútavo a zá-
roveň odborne. 

Autorom projektu a odborným garantom je etnológ Richard 
Benech. Autorom umeleckej fotografie je Michal Zahornacký. 
Na projekte spolupracovali aj desiatky znalcov a pamätní-
kov z dotknutých obcí. Z Dubodiela to boli: Anna Stopková 
a Jitka Petríková, ktoré svoj kroj zapožičali pre fotografovanie. 

Na titulnej strane kalendára je fotografia, ktorá zachytáva 
dievča v dubodielskom kroji a svadobnej parte, ktoré sú 
z pozostalosti mojej babky Anny Malecovej a mojej prababky 
Anny Hrbáčikovej.

Výstava ateliérových fotografií je výsledkom úspešného 
rovnomenného kalendára pre rok 2019, ktorého už druhá 
časť pre rok 2020 z oblasti Dolného Považia bola na vý-
stave uvedená do života. Kalendár je prepracovaná ume-
lecko-odborná publikácia s 12 veľkoformátovými detailnými 
fotografiami s výbornou farebnosťou a pútavým grafickým 
spracovaním. To všetko a omnoho viac nájdete na 16 lis-
toch kalendára s rozmermi 70 x 28 cm.

Výstavu na Trenčianskom hrade môžete navštíviť do 20. 
januára 2020. Kalendár je možné zakúpiť na predajných 
miestach: Kultúrno-informačné centrum Trenčín, Dubnic-
ký kaštieľ, v predajni Dubnického múzea; Artforum v Žili-
ne, ÚĽUV, predajne Bratislava, Banská Bystrica, Tatranská 
Lomnica a Košice.

Janka Masárová

Dubodielsky kroj je súčasťou projektu Herbár ľudu Váhu
 (Herbarium Populi Vagi)

Od októbra 2019 je v priestoroch kasárne Trenčianskeho hradu verejnosti prístupná výstava s názvom Herbár ľudu Váhu. 
Výstava mapuje ľudový odev v jeho starších unikátnych formách, ale aj jeho súčasné podoby. Ponúka prierez vývoja sviatoč-
ného odevu od konca 19. storočia do súčasnosti v regióne Stredného a Dolného Považia. 
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 Úžasné oduševnenie a hlboká viera sa niesli preplneným 
kostolom – jeho mocný hlas a hlavne obsah jeho slov nás 
všetkých vyburcoval k väčšiemu oduševneniu za vieru. Svoj 
príhovor začínal približne týmito slovami: „Bol som obyčajný 
moslimský chalan, jeden z ôsmich detí. Po matkinej smr-
ti nás vychovával otec a ja som bol dosť nezvládnuteľný. 
Napríklad keď som sa vracal domov na motorke, už spred 
dediny počuli jej obrovský rachot a otec hovoril starším bra-
tom – ‚Otvorte mu dvere, lebo zasa ich rozbije.‘ Takýto som 
bol. V 17-tich som povedal môjmu otcovi, že moslimstvo mi 
nič nedáva, nenapĺňa ma, čo ho veľmi rozhnevalo. V 20-tke 
som nastúpil na povinnú vojenskú službu, kde môj spolubý-
vajúci bol už pokrstený kresťan. Neustále mi rozprával, ako 
nás Boh miluje úžasnou láskou bez rozdielu a ja som sa mu 
vytrvalo vysmieval. No on sa nedal odradiť. Pri odchode do 
civilu mi daroval jeho Bibliu. Túto som otvoril až po návrate 
domov, keď som začal premýšľať, čo so sebou. Jej slová 
ma napĺňali stále viac, a tak som sa prihlásil u katolíckeho 
kňaza na prípravu na krst. Pri ňom som prijal meno Char-
bel, po našom najväčšom národnom svätcovi. A teraz sa 
začalo uskutočňovať to, v čo som len tajne dúfal – šiel som 
študovať teológiu, aby som sa stal kňazom. Keďže som bol 
pokrstený moslim, moje diakonské obdobie trvalo až 16 ro-
kov, aby nenastali z tohto dôvodu rôzne problémy. V súčas-
nosti pôsobím už 24 rokov vo svojej farnosti, kde kladiem 
dôraz na to, že vierou musí žiť človek život každodenný, 
mať láskavé srdce, naplnené Božou láskou a ku všetkým 
byť ústretový a nápomocný. Veď aj po mojom obrátení sa 
všetci čudovali ‚čo sa to s ním deje, je úplne iný!‘“

Počas homílie otec Charbel viackrát zdôraznil: „Za Boha 

som ochotný hocikedy zomrieť.“ Tieto jeho slová snáď súvi-
seli s tým, že ho moslimovia viackrát uniesli a mučili. Celý jeho 
prejav bol silným vyznaním viery i lásky k Ježišovi a Márii.

Po sv. omši sa premietal krátky dokumentárny film o Li-
banone, kde bolo zaujímavosťou napr. to, že v krajine, kde 
je len jedna tretina kresťanov (jedna tretina suniti, jedna tre-
tina moslimovia) v parlamente a vo vláde, bola ako v prvej 
na svete uznaná doktrína o Nepoškvrnenom Počatí Panny 
Márie v r. 1854. Až po Libanone ju uznali katolícke Špa-
nielsko i Portugalsko. Na 50. výročie tohto uznania doviezli 
z Francúzska sochu Panny Márie. Je vyrobená z bronzu, 
vysoká 8,5 m, váži 10 ton.  Je postavená na 20 m vysokom 
kamennom stĺpe, otočená k hlavnému mestu Bejrútu. Hlav-
ne jeden výjav z tohto dokumentu na nás mocne zapôsobil: 
z helikoptéry, ktorá prelietavala nad územím Libanonu, žeh-
nal biskup Sviatosťou oltárnou celej krajine, aby jej ľud už 
nikdy nezažil hrôzy vojny, hlavne občianskej. Vtedy sused 
zabije suseda, hoci dovtedy si žili v pokoji a mieri. Preto si 
Libanon úzkostlivo chránil mier v zemi, k čomu prispievalo 
i pomerné zastúpenie kresťanov a moslimov v parlamen-
te a vo vláde. Bohužiaľ, v súčasnosti veľmi klesla životná 
úroveň a začínajú sa opäť nepokoje, ale v oblasti hospo-
dárstva. Preto „Boh i nepoškvrnená Panna Mária ochraňuj 
Libanon“!

Poďakovanie za to, že otec Charbel zavítal do dekanátu 
Bánovce nad Bebravou patrí aj nášmu pánovi farárovi Mgr. 
P. Bajzíkovi. Tak  sme si mohli vypočuť svedectvo o živote 
kresťanov v Libanone, o obrátení Charbela, o Mariánskej 
úcte, a o svojom krstnom patrónovi, sv. Charbelovi. 

Mária Forgáčová

Otec Charbel v našom Bánovskom dekanáte
Na pozvanie katolíckych kňazov zo Slovenska navštívil viaceré naše farnosti libanonský kňaz – otec Charbel 

– pokrstený moslim. Dňa 25.9.2019 sme ho privítali aj v našom dekanskom kostole Najsvätejšej Trojice v Bánov-
ciach nad Bebravou na večernej svätej omši o 18:00 hodine.

Svätý Charbel 
Makhlouf (Šarbel 
Machlút) sa naro-
dil  8. mája 1828 
v malom horskom 
mestečku Beka 
Kafra na sever 
od Bejrútu ako 
piate dieťa chu-
dobných roľníkov. 
Jeho rodičia boli 

katolíci maronitského obradu a pri krs-
te mu dali meno Jozef. Deti vyrastali 
v radostnej atmosfére lásky, ktorá pra-
menila z dennej modlitby a tvrdej prá-
ci na poli. Keď mal Jozef tri roky, jeho 
matka sa znova vydala za poctivého 
a zbožného diakona menom Ibrahim, 
aby deťom umožnila lepšiu starostli-
vosť a vzdelanie. 

Už v 14-tich rokoch pocítil Jozef 
náznaky rehoľného povolania, ale až 
ako 23-ročný vstúpil do kláštora Panny 
Márie v Maifuku. V druhom roku pre-
šiel  do opátstva sv. Marona v Annayi 
k maronitom, kde prijal meno Charbel 
(Šarbel), po starokresťanskom mu-
čeníkovi. 1.11.1853 zložil prvé sľuby 

a potom pokračoval v teologických 
štúdiách. Za kňaza bol vysvätený 23. 
júla 1859 v Bkerky. O rok na to bol 
svedkom hrozného masakru, kedy 
moslimské hordy vyvraždili asi 20 000 
kresťanov, vypaľovali kláštory, kosto-
ly i domy. Stovky utečencov hľadalo 
útočisko v kláštore v Annayi, kde im 
ho otec Charbel poskytol. Neustále sa 
modlil ako za obete tak i za ich útočníkov 
a Bohu ponúkal seba samého za obeť.                       

V roku 1875 dostal povolenie odísť 
do pustovne sv. Petra a Pavla, nakoľko 
jeho spolubratia ho už vtedy považo-
vali za svätého, lebo vedeli ako hrdin-
sky nasleduje Krista. Spal len niekoľko 
hodín denne, jedol veľmi málo a mäso 
vôbec. Eucharistia a svätá omša boli 
stredobodom jeho života. Dennoden-
ne čítal a rozjímal nad Písmom svä-
tým. Miloval Pannu Máriu, modlil sa 
ruženec, hlavne za hriešnikov a ich 
obrátenie. Vždy bol milý, spokojný a ra-
dostný, ochotný všetkým pomáhať až 
do konca svojho života.

Otec Charbel zomrel na Štedrý deň 
v r. 1898 počas  adorácie pred Najsvä-
tejšou sviatosťou. Keď ho spolubra-

Svätý Charbel – pustovník z Libanonu tia obliekali a chystali do spoločného 
hrobu, objavilo sa veľké svetlo z bo-
hostánku. Aby telo z pustovne pre-
niesli do kláštora v Annanyi, museli 
mladí muži odpratať sneh. Pochovali ho 
v spoločnej rehoľnej hrobke. Hneď po 
pohrebe sa zjavil zvláštny úkaz – celú 
dolinu zaplavilo oslepujúce tajomné 
svetlo, ktoré svietilo nasledujúcich 45 
nocí. Tisíce kresťanov i moslimov sa 
chodilo pozerať na tento pozoruhodný 
jav. Kvôli bezpečnosti sa maronitský 
patriarcha rozhodol preniesť Charbe-
lovo telo do kláštora. Vtedy sa prvýkrát 
zistilo, že i napriek mokrej hline bolo 
telo neporušené. Navyše vydávalo 
úžasnú vôňu a uvoľňovalo tekutinu ne-
známeho pôvodu.

24. júna 1927 (teda 29 rokov po 
smrti) bolo Charbelovo telo uložené do 
kovovej rakvy a prenesené do mramo-
rovej hrobky v kláštornom kostole. 
V roku 1950 začala presakovať zá-
hadná tekutina aj cez mramor a kov. 
Preto maronitský patriarcha nechal ex-
humovať telo za prítomnosti doktorov 
a špecialistov. Naskytol sa im mimo-
riadny pohľad. Telo bolo neporušené 
ako v okamihu smrti. Toho roku bol za-
znamenaný rekordný počet uzdravení 
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a obrátení. Kláštor sa stal pútnickým 
miestom nielen pre kresťanov, ale i mos-
limov a iné vierovyznania. 

Na základe týchto skutočností bol 
otec Charbel Makhlouf v r.1965 vy-
hlásený za blahoslaveného pápežom 
Pavlom VI. A ním bol aj svätorečený 

v r. 1977. Zástupy pútnikov neprestá-
vajú navštevovať pustovníkov hrob, 
kde sa mnohí z nich uzdravujú na tele 
i na duši.

A na záver snáď len slová predsta-
veného kláštora, ktoré napísal hneď po 
jeho smrti: „Stratili sme jasnú hviezdu, 

ktorá ochraňovala náš poriadok, cirkev 
a všetkých Libanončanov svojou svätos-
ťou. Modlime sa, aby Boh urobil Charbe-
la naším patrónom, ktorý bude nad nami 
dohliadať a bdieť a bude sprievodcom 
temnotami pozemského života:“

Mária Forgáčová

Sv. Vincent de Paul bol francúzsky rímskokatolícky kňaz, 
rehoľník, plný viery, nadšenia a horlivosti, ktorý cez službu 
chorým a chudobným pokorne konal dobročinnosť a spo-
znával božie cesty. Zakladateľ mužskej kongregácie, ktorú 
nazval podľa domu sv. Lazára – lazaristi (dom dostali do 
daru) a ženskej kongregácie – Dcéry kresťanskej lásky. 

V dňoch od 26. septembra do 15. decembra 2019 putuje 
po rôznych miestach Slovenska a Česka relikviár životnej 
veľkosti (80 x 60 x 200 cm) s pozostatkami svätého Vin-
centa de Paul. Cieľom putovania je oboznámiť verejnosť 
so životom a dielom tohto veľkého francúzskeho svätca 17. 
storočia, ako aj priniesť jeho orodovanie a milosti vyprosené 
jeho prostredníctvom k ľuďom, ktorí o ne prosia. 

Aj niektorí veriaci našej obce si uctili pozostatky sväté-
ho Vincenta v Bánovciach nad Bebravou 6. októbra, ale-
bo v  Trenčíne 27. októbra. Pred relikviárom sme sa tak 

Relikvie sv. Vincenta putovali do Bánoviec aj Trenčína
mohli dotknúť posolstva života „velikána kresťanskej lásky“, 
ako je často nazývaný sv. Vincent de Paul. Kňaz z Misijnej 
spoločnosti sv. Vincenta de Paul, P. Jaroslav Jaššo, ktorý 
celebroval sv. omšu v Bánovciach pripomenul, že práve Bo-
žia láska sa dotkla srdca sv. Vincenta a pohla ho k veľkým 
dielam milosrdenstva skrze jeho úplnú odovzdanosť do 
Božej prozreteľnosti, pokoru, ako aj dennodennú modlitbu. 
Dodal, že „túto lásku, ktorá sa dotýkala jeho srdca, ktorá ho 
napĺňala, potom rozdával tým najbiednejším a najchudob-
nejším“. Putovanie relikvií nám pripomína to najdôležitejšie, 
aby sme sa nechali naplniť Božou láskou a milosrdenstvom, 
aby sme mohli slúžiť iným podľa vzoru tohto svätca.

Jedna z jeho myšlienok aktuálna aj v súčasnosti: „Nestačí 
mať lásku v srdci a na perách. Musí prejsť do činov, lebo iba 
vtedy je dokonalá, keď v srdciach tých, ktorých milujeme 
vzbudzuje lásku.“

ĽŠ

Návštevy cintorínov, zapaľovanie sviečok na hroboch blízkych, spomienky na tých, čo 
už nie sú medzi nami, charakterizujú každoročne prvé novembrové dni. 

Pre nás veriacich sú to aj dni modlitieb za duše našich zosnulých. Sviečky na cintorí-
noch i v domácnostiach sa zapaľujú na znak nesmrteľnosti duší a Božieho milosrden-
stva. 

Aj na našom cintoríne plnom ľudí vládla pietna atmosféra...chodníky boli upravené, 
areál cintorína vykosený, vyčistený, lístie pohrabané. 

Obdobie Dušičiek je tajomné a má svoje zvláštne čaro. 
Cintoríny opeknejú, hroby sa pýšia kyticami chryzantém a rozžiaria sa množstvom 

svetielok. Stojíme pri nich a myslíme na našich blízkych, ktorí tu žili pred nami, alebo 
ktorí časť cesty kráčali popri nás, no museli ju opustiť skôr. Hoci fyzicky ich už nemôže-
me objať, možno v týchto okamihoch cítime ich prítomnosť. Máme pocit, že nás chránia, 
že sú našou oporou. Smútok je zrazu znesiteľnejší a do duše sa nám vkráda pokoj 
a zmierenie. 

JP

Zapáliť sviečku za blízkych zosnulých

Viem, že občana našej obce vo vzťahu k urbariátu zau-
jíma hlavne palivové drevo, predaj potravín v obci, pohos-
tinstvo, v prípade člena urbariátu aj dividendy a transpa-
rentnosť výboru v jeho činnosti na čele s predsedom. Výdaj 
paliva členom a výplaty podielov sa dostali v posledných 
rokoch takmer do zabehnutého stavu. Samozrejme, stále 
je na čom pracovať a vylepšovať našu činnosť. Pri uzavre-
tí spomenutých ťažkých tém, mám na mysli legislatívu až 
všadeprítomnú byrokraciu, ktorú náš člen a obyvateľ obce 
nevidí, nechce vidieť a vlastne vidieť ani nemôže.

 Načriem trocha do histórie. Náš urbariát v roku 2007 vyh-
ral súdny spor s „Goliášom“ – Lesy Slovenskej republiky – o 
cca 19 ha lesa. Krátko na to sa začali  v našom katastri Du-
bodiel pozemkové úpravy, ktoré sa pravdaže týkali aj nášho 

pozemkového spoločenstva. Takmer hneď na začiatku sa 
v tejto problematike vytvorila štvorica: náš urbariát, Štátne 
lesy SR, Slovenský pozemkový fond a zhotoviteľ projektu 
úprav firma GO3, ktorej osud rozdal karty. 

Nastali roky, kedy nebolo príliš vhodné priebežne ko-
mentovať dianie v tejto veci, či už na verejnosti, na našich 
valných hromadách alebo aj v úzkom kruhu výborových 
schôdzí. Až v septembri 2017 sa definitívne rozhodlo, že 
náš urbariát získal ďalších 20 ha lesných pozemkov výme-
nou za naše trávnaté plochy. Nasledovalo desať dlhých me-
siacov, než nám štátna správa – Lesy SR, Obvodný lesný 
úrad Trenčín, Slovenský pozemkový fond a Lesná správa 
Dubodiel, za našej účasti, komisionálne vydali spomenuté 
lesné pozemky. Práve v tom-to čase prebieha proces vydá-

Pohľad za oponu urbariátu
Zvykli sme si, že čítanie v našich novinách sa nesie už takmer v sviatočnej atmosfére Vianoc a našich plánov 

do nového roku. Priznám sa, že tohtoročné bilancovanie nášho urbariátu pokladám za jedno z najúspešnejších 
za posledné roky. Podarilo sa nám úspešne uzavrieť niekoľko ťažkých, niekedy až citlivých tém, ktoré nás spre-
vádzali posledné mesiace a roky.
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vania povolenia na hospodárenie na týchto nových lesných 
plochách. Možno je to pre niekoho z vás dlhé a nudné číta-
nie spoza opony, ale chcel som aj ľuďom v našej obci priblí-
žiť priebeh komasácie, lebo urbariát nie je len o guľatine a ha-
luzovine, ktorou sa na verejnosti obyčajne prezentujeme pri 
svojej činnosti. Priznám sa, že pre mňa bola doteraz táto 
časť môjho pôsobenia v urbariáte ako priorita a pokladám 
to za najväčší úspech môjho predsedníctva. A je to určite aj 
najväčší úspech pre výbor, ktorému predsedám.

 V úvode môjho článku som spomenul aj citlivé témy. Sem 
by som zahrnul zámeny pozemkov vo vlastníctve urbariátu 
za pozemky vo vlastníctve členov urbariátu a za zámenu 
pozemku vo vlastníctve obce. Nie je to jednoduchá záleži-
tosť, ale všetky zainteresované strany v tejto veci navzájom 
úzko spolupracujú. Ďalšou citlivou témou sa stáva, ba už 
vlastne aj je – ťažba dreva. Viackrát som povedal, že bohu-

žiaľ, dnešná doba vykresľuje ťažbára v lese ako nepriateľa 
našej spoločnosti, ničiteľa životného prostredia, ba doslova 
vandala. Z tohto dôvodu je čoraz ťažšie stáť na opačnej 
strane barikády, kde sú oproti nám tzv. ochranári prírody, 
rôzne neziskovky, na čele so školáčkou Grétou.

 Záverom chcem poďakovať našim spoluobčanom za 
strpenie pri náročných rekonštrukčných prácach v našich 
prenajímaných priestoroch potravín a pohostinstva. Verím, 
že dočasné obmedzenia v oboch prevádzkach, ktoré budú  
premietnuté vo zvýšenom komforte predaja a služieb, oce-
níte. Som presvedčený, že aj naďalej bude naše pozemko-
vé spoločenstvo patriť medzi tých, ktorí latku kvality života 
v našej obci budú posúvať len smerom hore. 

Za výbor PS pokojné sviatky všetkým praje predseda 
urbariátu 

Dušan Petrík

Stretnutie pri kyselke
Účastníkov stretnutia pri kyselke vítalo v tomto roku už 

pripravené ohnisko, kde si každý mohol opiecť špekáčiky 
a slaninku a vychutnať si ich v spoločnosti priateľov. 

Na stretnutí členovia zablahoželali p. starostovi A. Pre-
chádzkovi a vedúcemu KD p. Balážovi k narodeninám. 
Potešila nás účasť i nášho p. farára P. Bajzíka, ktorý prišiel 
medzi nás. Nechýbala medzi nami ani rodáčka p. Viola 
Oršulová, ktorá pricestovala z Prievidze. 

Čas pri opekaní, spoločných rozhovoroch, spomienkach 
a spoločných pesničkách za sprievodu Dubienky nám prí-
jemne ubiehal. Vďaka patrí všetkým, ktorí podujatie pripra-
vili a za príjemne prežité popoludnie v krásnom prostredí.

                                                                                 ĽŠ

Výskyt medveďa v ekosystéme Považského Inovca je 
v zásade už stabilný. Prvé spozorovanie v k. ú. Dubodiela 
bolo už v r. 1971 nad Mazurovou. Vďaka ochranárom sa 
počet medveďov na Slovensku výrazne zvýšil a dnes dosa-
huje už hornú hranicu únosnosti. Pre príklad 
uvádzam: V r. 1932 sa počet medveďov 
odhadoval na 35 – 40 ks a dnes podľa štatis-
tických údajov z r. 2016 dosiahol počet 1800 
– 2000 ks.

Medveď hnedý (Ursus Arctos) je farby 
čiernohnedej, mladé jedince majú pod 
hrdlom biely obojok. Žijú samotársky. Med-
vedica rodí v brlohu v januári – februári jedno 
až dve mláďatá, ktoré vážia cca 250 – 400 g. 
Sú slepé a veľké ako malá veverička. Vodí 
ich 2 – 3 roky. Mlieko má veľmi výživné, a preto 
mláďatá rýchlo rastú. Dospelé jedince dosa-
hujú váhu 150 – 350 kg, dĺžka tela až 2,5 m 
a dožívajú sa 30 – 40 rokov. Aktívni sú pod-
večer a v noci. Medvede sa živia prevažne 
rastlinnou potravou (70 – 80 %), 20 % tvorí 
živočíšna potrava. Na jar spásajú trávu, kon-
zumujú zdochliny, mravce, vyberajú hniezda, 
na pastvinách útočia na ovce a dobytok. Majú radi maliny, 
jahody, čučoriedky, huby, žaby, ryby. V lete si pochutnajú 
na  ovse, žaluďoch, bukviciach, plodoch jarabiny, radi na-
vštevujú aj kukuričné polia. V blízkosti obydlia konzumujú 
slivky a ostatné plody. Najväčšou pochúťkou pre medvede je 

Výskyt medveďa v našich lesoch
V poslednom období, čoraz častejšie sa medzi občanmi šíri zvesť o výskyte medveďa v pohorí Považského 

Inovca. Potvrdzujú to desiatky záznamov z fotopascí, ale i viditeľné stopy a znaky z prítomnosti tohto predátora.
Keďže som sa celý život pohyboval v oblasti lesa  a mám už určité poznatky, rád by som čitateľom priblížil život 

a správanie medveďa a jeho nebezpečenstvo pre človeka.
včelí med. Aby sa dostali k tejto milovanej pochúťke, la-
bou, v ktorej majú nesmiernu silu, rozbijú úle, porozhadzujú 
plasty, až potom sa nasýtia. Medvede na Slovensku ročne 
zničia cez 300 úľov a zabijú 260 – 300 ks hospodárskych 

zvierat. Hladom medveď určite netrpí. 
Ťarbavé telo nie je také nemotorné ako 

vyzerá. Vie veľmi rýchlo bežať, až 60 km/
hod., liezť po stromoch, má výborný čuch, 
ktorým až na kilometer zacíti korisť. Má dob-
rý sluch ale slabší zrak. Medveď prakticky 
nemá nepriateľa. Je veľmi opatrný a plachý. 
Medveď sa človeku spravidla vyhýba, ale ak 
je zranený alebo prítomnosťou človeka za-
skočený, vrhne sa na neho ako blesk, útočí 
mocným úderom laby, trhá, hryzie a driape. 
Najnebezpečnejšia a najagresívnejšia je 
medvedica, ktorá má mladé. Ako rozpozná-
me v teréne, v lese prítomnosť medveďa? 
Medveď mrmle, keď sa hnevá. Medvedica 
v čase nebezpečenstva hvízda, mláďatá 
skučia. Porozhadzované staré kmene stro-
mov sú tiež dielom medveďa, hľadá tu totiž 
larvy, chrobáky a iný hmyz, ktorý je tiež jeho 

pochúťkou. Doškriabaná kôra zo stromov, kde si čistí pa-
zúry alebo strhnutá celá kôra až do výšky 2,5 m... týmto si 
tiež značkuje teritórium, ktoré môže byť do vzdialenosti až 
30 km. Ďalším znakom prítomnosti medveďa je jeho trus. 
V truse, ktorý je fialovej farby, môžeme vidieť nestrávené 
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obilniny, kukuricu, časti chrobákov, včiel. Stopa medveďa 
je podobná stope bosého človeka, vzadu sa zužuje, vpredu 
vyniká bruško a päť prstov s veľkými pazúrmi.

Ako sa správať pri stretnutí s medveďom? Do lesa necho-
diť sám, ale aspoň vo dvojici. Vyhýbať sa mladinám a hustým 
trávam a porastom. Pri spozorovaní medveďa nespanikáriť 
a stretnutiu sa snažiť vyhnúť. Pomalým tempom zmeniť uhol 
stretu, nebežať, nekričať. Na krátkej vzdialenosti nesmie dôj-
sť ku kontaktu z očí do očí. Pri útoku je najlepšie ľahnúť si 
tvárou k zemi, rukou si chrániť krk a hlavu a nehybne ležať. 
Medveď je šelma, nikdy sa nedá predvídať, čo urobí. Je  
nevyspytateľný a v jarnom období obzvlášť agresívny. Mám 

priateľov, ktorí zažili takýto útok a z tohto stretnutia im zosta-
lo nesmierne psychické utrpenie a následky na zdraví. 

Každé stretnutie alebo spozorovanie medveďa treba 
ihneď ohlásiť na obecný úrad. 

Napriek tomu všetkému je medveď celoročne chránený. 
Večne trvajúci boj medzi poľovnými združeniami a ochra-
nármi... Ochranári tvrdia, že šelmy sú súčasťou prírody 
a ľudia sa s nimi musia naučiť žiť. Naopak, poľovníci trvajú 
na eliminovaní stavu medveďov najmä v tých častiach, kde 
sú najviac premnožení a spôsobujú značné škody na včel-
stvách, hospodárskych zvieratách a lesnej zveri.

Anton Hostačný

Od jesene do Vianoc
Život našich predkov bol v minu-

losti naplnený prácou a starosťou, 
ako uživiť rodinu. V domácnostiach 
sa svietilo petrolejovou lampou, až 
do roku 1958, kedy bola do našej 
obce zavedená elektrina. Kúrilo sa 
iba v sporáku v kuchyni drevom 
privezeným z hory. Voda sa čer-
pala zo studne, tá bývala zväčša 
jedna pre viac rodín a chodilo sa 
po ňu vedrami. Aj keď už práca na 
poli a v záhradách bola ukončená, 
úroda uskladnená, ešte nenastal 

čas oddychu po celoročnej práci na hospodárstve. Večery si  
dedinčania vypĺňali prácou v spoločnosti príbuzných a susedov. 
Práca sa presunula do domov a dvorov jednotlivých rodín. 

Adventný čas využívali naši predkovia okrem prípravy na 
Vianoce na práce v domácnosti. Zaužívané bolo driapanie 
peria. Večer sa ženy schádzali v kuchyni aj so susedkami 
a driapali (párali) perie z husí a kačíc, ktoré potom tvorilo 
jemnú náplň do perín (podušiek a duchien) a vankúšov. Pri 
páračkách rozprávali rôzne príhody, vtipné, neuveriteľné 
a s obľubou strašidelné a preberali všetky dedinské uda-
losti. Keď nedriapali perie, tak priadli na kolovratoch nite z 
kúdele, ktoré získavali z dopestovaných konopí. Medzi die-
včatá a ženy často prichádzali mládenci, ktorí spievali krás-
ne ľudové piesne, žartovali, často aj tancom rozveseľovali 
prítomné ženy a dievky. Po skončení odprevádzali dievky 
domov. Neraz sa stalo, že práve tu si mladí našli životných 
partnerov. V mnohých domácnostiach mali v kuchyni rozlo-
žené krosná, na ktorých ženy tkali nielen plátno, ale aj krás-
ne koberce. Ani muži neoddychovali. Tí sa venovali pleteniu 
košov z vŕbového prútia, ktoré mali v domácnostiach veľké 
využitie. Plietli aj menšie košíky, ošítky zo slamy, klonky pre 
mladú hydinu, metly, zhotovovali kolísky. Aj počas celého 
dňa mali roboty neúrekom. Chovali pomerne veľa hospo-
dárskych zvierat podľa zámožnosti gazdu. Najviac chova-
li kravy, kone, kozy, prasatá, zajace, sliepky, husi, kačky, 
preto pripravovali krmivo pre tieto domáce zvieratá. Rezali 
sečku, menší gazdovia iba ručne, ale väčší využívali gápeľ, 
ktorý ťahali kone. Vozili slamu na podstielanie pod zvieratá 
do maštale, varili drobné zemiaky pre prasatá a kukuricu, 
ktorou vykrmovali husi. Na jarmoku potom vykŕmené husi 
gazdiné často predávali, aby mohli dokúpiť do domácnosti 
to, čo bolo najviac potrebné. Čistiť stajne – vykydať hnoj 
bolo treba denno-denne a tiež aj napájať dobytok a zvieratá 
vodou za akéhokoľvek počasia. Radostnou udalosťou bola 
potom zabíjačka ošípanej. Po celodennej robote bola večer 
zabíjačková hostina. Často na ňu pozývali aj najbližšiu rodi-
nu a susedov, aby sa navzájom pohostili. Tí im to následne 
oplatili, keď zabíjali ošípanú. Vhodným časom na zabíjačky 

bolo obdobie od Mikuláša do Vianoc. 
Posledný týždeň pred Vianocami sa už robilo v domácnos-

tiach veľké upratovanie. To bolo v tých časoch namáhavé, 
ale jednoduché. Nábytok z izby vyniesli alebo odtiahli, steny 
vybielili vápnom, vymazali hlinenú podlahu, alebo ju dobre 
pokropili vodou a zamietli. Tí, ktorí už mali drevenú dlážku, 
vydrhli ju lúhom a doma tkané handrové koberce z prednej 
izby vyprali dievky na potoku. A vtedy boli zimy veru iné ako 
sú dnes. Často už bol sneh a voda ľadová. Potom ešte pou-
mývali oblôčiky, umyli riady, obliekli čisté obliečky na periny. 
Keď bolo všetko vyčistené, na hlinenú dlážku prestreli vre-
covinu alebo položili čečinu, aby podlahu nezašpinili. V tom 
čase sa do domu vchádzalo cez pitvor rovno z dvora a nikto 
sa veru  nevyzúval. Gazdovia vstávali zavčasu, aby opatrili 
domáce zvieratá. Gazdiné dojili kravy, chystali raňajky, nosili 
vodu zo studne, zakurovali v sporáku. Staré mamy – babky 
sa ešte za tmy s lampášmi v ruke náhlievali  do kostola na 
roráty. Deti – vnúčatá chodili s nimi. Naše starodávne zvyky 
a tradície hovorili o tom, že návštevou rorátnej sv. omše 
pribudne do kolísky pre Ježiška slamka. Preto ich viedli k 
tomu, aby sa deti účasťou na omšiach snažili  kolísku – jas-
ličky dobre naplniť. Predvianočná nálada vládla v kuchyni 
niekoľko dní. Chystali náradie potrebné na prípravu pokr-
mov, rozbíjali  orechy, chystali  sušené ovocie. Na Štedrý 
deň gazdiné vstávali veľmi zavčasu, aby zamiesili na chlieb 
a koláče, ktoré sa piekli na celé vianočné sviatky. Doniesť 
z hory peknú jedličku bola starosť mužov, ale aj nachystať 
statku v maštali a dostatok dreva na kúrenie, lebo sviatky sa 
svätili a väčšie práce sa nevykonávali.

Hoci deň mali naši predkovia naplnení prácou od rána do 
večera, prežívali spoločne veľa veselých chvíľ. Vianoce boli  
časom radosti a tichej pokory. Zastavme sa teda, zamysli-
me a nielen v spomienkach na už skoro zabudnuté zvyky 
našich predkov prežime podmanivú vianočnú atmosféru 
umocnenú láskou, šťastím, pokojom a nádejou. 

Ľ. Šťastná
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LIST
Na písanie listu medzi príbuznými 

bol čas najmä v zime, keď nebolo toľko 
roboty. Keď sa v rodine už dlhší čas 
spomínal adresát, svedčilo to o tom, že 
v krátkej dobe bude treba napísať list.

Písať list bol osobný, rodinný ale aj 
v užšom kruhu susedských vzťahov 
dôležitý počin. Pre napísanie listu bolo 
treba mať tintovú ceruzku, koperdo 
(obálku), linajkový papier, nedeľnú po-
hodu, ale najmä chuť k písaniu.

V nedeľu po ruženci sa začali ukla-
dať na ružový papier písmená, ktoré 
nepodliehali pravopisným zákonom, 
mali skôr dekoračný význam.  „P.P.J.K“  
(Pochválen Pán Ježiš Kristus).

„Mariška naša, my sme zdraví, a tiež 
ti to od pána Boha prajeme“.

V strede listu bolo popísané, čo sa 
udialo v dedine, kto zomrel, kto mal 
akú starosť (svadba, krstiny, prírastok 
lichvy a pod.). V závere ešte pozdrav 
a Zbohom. 

Po obliznutí obálky list bol zalepený, 
napísala sa adresa adresáta aj odosie-

lateľa (tu sa dával zvlášť pozor, aby 
písmená mali svoju podobu). Po na-
písaní listu si rodinní príslušníci spo-
menuli ešte na to, či ono, čo sa ešte 
mohlo spomenúť v liste.  Mojou úlohou 
bolo zaniesť list k legionárovi (poštá-
rovi) a  vyplatiť známku. Toto som si 
pokladal za veľké uznanie mojej malič-
kosti v rodine.

Nedeľný zimný večer, obloha tlačila 
tmu k zemi, gazdovia s vedrami postá-
vali pri studniach pri večernom napája-
ní dobytka, gagot husí, ktoré ani nebo-
lo vidieť v zamrznutom a zasneženom 
potoku, narúšal podvečerné ticho. 
Postavy zahalené vlnákmi ma aj tro-

chu strašili, no po odzdravení „naveky 
amen“ vykročil som veselšie. 

Poštár býval na dolnom konci a z vr-
biny, ktorá oddeľovala Chmelnicu od 
dvora, sa mohlo vykľuť „čo-to“. Tma v pit-
vore, ktorej podlaha bola dobre nižšie 
od podstenia neveštila nič dobré, naj-
mä, keď kľučka dverí nebola tam, kde 
som ju hľadal.

Dvere sa otvorili, na stole petrolejka 
s roztriedenými dopismi, na posteli nie-
koľko menších balíkov. Hlava poštára 
z pod hrád povaly kontrolovala obsah 
stola. Môj pozdrav „Pochválen“ zanikol 
v otázke: „Čože tak neskoro?“, poštár 
nalistoval v písanke známku „Masary-
ka“ s požadovanou hodnotou, skon-
troloval adresy, nalepil, päsťou poistil 
prilepenie, tým list dostal nadhodnotu, 
ktorá ho oprávňovala splniť svoje po-
slanie.

Na spiatočnej ceste blikotajúce sve-
tielka lámp z okien a zagáganie spiacej 
husi mi vrátilo sebadôveru. Dobehol 
som domov s hrdosťou tváriac sa, že 
úlohu som splnil bez problémov.

František Judiny

Chuť a vôňa koláčov od babky 
Je to už dávno... Moja babka z otcovej strany, ktorú sme volali Ozefka, piekla výborné koláče. Babka bola postavou útla, 

zato mala veľké srdce. Dostala som od nej veľa lásky aj múdre rady. Babku poznali mnohí aj v dedine, lebo piekla chlieb 
a svadobné koláče v peci. Nezabudnem ani na posúchy- kabáče, ktoré piekla z cukrovej repy, keď som bola ešte dieťa. Veľmi mi 
chutili. Recept si uchovávam ešte z týchto detských čias. A moja babka je vždy prítomná v mojich spomienkach, keď ich pripravujem. 

Nezabúdajme na naše babičky. Pripomeňme si ich nielen srdcom ale aj chuťou. Čas je neúprosný, ale babkina pec stále 
stojí a moji rodičia ju ešte využívajú. 

Recept na burgyňové posúchy 
Uvarenú cukrovú repu ošúpem, vychladnutú nastrúham 

najemno, pridám 1lyžičku soli, 1 lyžičku sódy bikarbóny 
a postupne pridávam hladkú múku. 

Cesto musí byť akurát, nesmie byť tvrdé, ani riedke ale 
musí sa dať vaľkať valčekom na table. Vyvaľkané cesto  
rozrežem na kúsky a pečiem na sucho na sporákovej platni, 
alebo na suchej panvici. 

Môže sa jesť so slivkovým lekvárom, mliekom, makom 
a maslom, chutí aj samé, lebo má z repy sladkastú chuť.  

Želám dobrú chuť a príjemné spomienky na naše babičky!

Dubodielka Jaroslava Michalechová

Roráty
Už večer som si položil topánky na 

múrik pri šporáku, aby boli pripravené 
na ráno. Ráno otec podkúril v šporáku 
a zobudil ma: „Vstávaj, ideme na rorá-
ty!“ Aj sa mi chcelo, aj nechcelo, no na-
jväčší problém bol na kosť s vysušenou 
obuvou.

Do noci sme vykročili s otcom po-
pri sebe. Zima začala hneď po Lucii, 
sneh sa iskril od svitu zapadajúceho 
mesiaca za horizont Zvalivca. Cesta 
cez tri lavičky bola obklopená vrbinou, 
niekoľko žien zahalených vlniakmi ob-
chádzali Funcinov briežok. Dym a žiara 

za Kováčech pajtami prezrádzala, že 
niekto opaľuje bravka. 

Ľudia pred kostolom oklepávali to-
pánky od snehu, pritom prehodili nie-
koľko slov. Ja som odpochodoval pred 
oltár, kde už bolo niekoľko detí. Kostol-
ník s istotou v ruke dlhou palicou za-
paľoval jednu sviečku za druhou. Or-
ganista piesňou „Bože ku tebe...“ dal 
možnosť vyniknúť niekoľkým spievajú-
cim, ktorých hlas sa strácal v priesto-
re. Odpoveďou bola sínusoida čistého 
hlasu „Rorate caeli desuper...“. Tónina 
postupne rezonovala celým chrámom. 
Pani učiteľka sedela vo svojej lavici pri 
zákrstí, v grófskej lavici oratória zasa 

poprední občania dediny. 
Potreba nebadane štuchnúť suseda 

neostala bez odozvy. Ortieľ bol vyko-
naný na hodine náboženstva, kde ža-
lobaby usvedčili vinníka a ten bol nále-
žite „odmenený“.

Domov bolo treba spustiť sa veľkou 
sanicou, zjesť raňajšiu poživeň a po-
náhľať sa do školy.

Adventný čas pri petrolejke, mono-
tónnom zvuku kolovrátka, návštevy 
susedov, ktorí si našli čas pre pria-
teľský rozhovor, všetko spolu vytváralo 
eufóriu spolupatričnosti, lásky v oča-
kávaní. 

František Judiny
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Blažena Urbanová sa zúčastnila 27. ročníka celoslovenskej literárnej súťaže Jozefa Braneckého Studňa 
sa tajne s dažďom zhovára a za spracovanie témy: „Ja sa prebijem, lebo sa prebiť chcem!“ (k 100. výročiu 
úmrtia M. R. Štefánika), jej bola za túto báseň udelená cena primátora  mesta Trenčín. Blahoželáme k úspechu 
a prajeme veľa ďalších pekných veršov!  

Muž to bol mnohých záujmov,
talentov i tvárí,
ktoré mu sudičky pri narodení 
do vienka dali.
Neúrekom bolo ich
myslím, že dosť veľa.
Každý svoj talent
ako písmo sväté káže,
na niekoľkonásobok premieňa.

Umelcom bol v mnohých smeroch
cestovateľ, diplomat,
politik i vojak.
Vedcom na poli astronómie bol,
srdcom nejednej ženy pohol.
Nezábudkové oči nežné,
srdce empatiou naplnené,
na obraz svojej matky stvorené,
ženami mnohými obdivované.

Celoživotnú lásku mal len jedinú,
lásku matkinu.
Sprevádzala ho od kolísky až po hrob,
pri synovej rakve
zasiahol ju najväčší životný bôľ.
Ženských sŕdc poblúznených bolo viac.
Veľkú rolu zohrávala jeho schopnosť
gestá ihneď na skutky premieňať.

Zasnubuje sa štyrikrát s rôznymi ženami,
sobáš sa však ani s jednou neuskutoční.

Milan odchádza s novými kontaktmi,
otvárajú mu do významných 
spoločností dvere,
devám zostávajú srdcia zlomené.

Emília Chovanová, tá
prvá ho láskou očarila.

Ďalšia jeho láska Mařenka Hronová
z  Prahy bola.

Pohľadom blankytných očí,
Eva Vrchlická
mu priamo nohy podlomila.

Elis, mladou dámou bola,
vzťah k Milanovi,
dodnes tajomstvo skrýva 

Lidunka Bílá.
Srdca jeho vladárkou bola.
Svoje city k nej Milan berie vážne,
ochotný položiť jej k nohám 
i hviezdne básne.
Mnoho a mnoho silných žien,
z významných postov,
posielajú mu listy poštou,
uchádzajú sa o jeho priazeň,
ba niektoré v ňom vyvolávajú
spaľujúcu vášeň.
Gulliana Benzoni,

Životné lásky Milana Rastislava Štefánika
najväčšia osudová láska.
Svadby s Milanom sa už nedočkala. 
Dámy to boli  vzdelané a múdre,
núkala mu každá svoje srdce.

Milan neváhal vytiahnuť
od nich všetky tromfy,
Stali sa vstupenkou 
na významné fronty.
Zapája sa do diania priameho.
Bojuje, rokuje, keď treba
intervenuje.
Masaryka i Beneša 
do politiky sveta zasvecuje.
Štefánik sa hneď
do politického diania zapája.
Masaryk s Benešom
zatiaľ intrigy vytvára.
Vzťah ich k Slovensku
a Slovákom účelový býva.
Osudný 4. máj, rok 1919.
Lietadlom posledný let
Milan nad milovaným
Slovenskom vykonal.
Život svoj Bohu odovzdal.
Všetkých svojich drahých musel
v smútku tu na zemi zanechať, 
spolu s jeho životným krédom:
VERIŤ, MILOVAŤ A PRACOVAŤ.   

„Čas vie byť záhadne láskavý, pretože nám cez múd-
rosť vracia spomienky.“ 

Keď sme si v tomto roku pripomínali udalosti z r.1989, mne 
sa ako prvé vybavujú v mysli chvíle príprav a osláv 550.vý-
ročia prvej písomnej zmienky o obci.  Naša obec Dubodiel, 
jej obyvatelia po stáročia menili tvár kraja, aby nasýtili seba 
a svoje deti a zanechali posolstvo ďalším generáciám. 

Oslavy sa uskutočnili 19. a 20. augusta1989. Zišlo sa na 
nich okolo 1000 občanov, rodákov, pozvaných hostí. Veď 
oslavy výročia vzniku obce sú jedinečnou príležitosťou opäť 
navštíviť svoju rodnú obec, stretnúť rodinu, priateľov z det-
stva, bývalých susedov, vidieť obľúbené zákutia detských 
hier, či si zaspomínať na prvé lásky a na vlastné oči sa pre-
svedčiť, ako so dedina a život v nej zmenil, čo pribudlo, ako 
napreduje.  

Počas príprav na oslavy som sa stretol s nezištnou ocho-
tou občanov, mládeže aj staršej generácie ako pomôcť a zapo-
jiť sa do programu. Občania poskytli množstvo prekrásnych 
exponátov zo života predkov k výstavám, ktoré boli zrea-
lizované v priestoroch ZŠ pod názvom Za krásami života. 
Vystavené exponáty boli na paneloch doplnené o dobové 
fotografie, citáty, verše. Členovia zväzu záhradkárov vysta-
vovali na priestranstve pri kultúrnom dome typický domček 
so slamenou strechou, tradičným prúteným plotom, s pra-
covným náradím, ktoré gazdovia využívali v minulosti pri 
práci na poli a v lese. Na občerstvenie pripravili tradičné 
zabíjačkové špeciality. V sviatočnej atmosfére vynikla spo-
lupatričnosť ľudí k sebe navzájom, k obci, rodnému kraju. 

Bohatý kultúrny program detí a mládežníkov chytal za srd-
cia hneď úvodnými slovami: „Čo si ty bola otčina moja? – 
chudobná roľa, vyhnaná včela, prehratá bitka...“ V progra-
me zazneli aj naše ľudové piesne. 

Celý priebeh osláv bol ladený tak, že vypovedal o kráse 
života, aj keď nie vždy ľahkom, sile ducha, zručnosti obča-
nov a umu našich predkov. Oslavy pokračovali sprievodom 
obcou, nechýbal ani hlásnik ani bubeník, ten, čo kedysi bub-
noval a potom ohlasoval dôležité správy občanom. Jedna 
skupina účinkujúcich v dobových pracovných krojoch zná-
zorňovala „Žatvu“. Druhá, v slávnostných krojoch predvied-
la tradičnú „Dubodielsku svadbu“. Desiatky ľudí tak stvárnili  
starosti, ale hlavne radosti niekdajšieho života v obci. Na 
fotografiách vidieť nefalšovanú radosť účinkujúcich, hrdosť 
k tradíciám, k rodisku, úctu a obdiv rodákov a hostí. Oslavy 
pokračovali tanečnou zábavou a v nedeľu športovým zá-
polením. Bohužiaľ, nie všetci, ktorí sa podieľali na príprave 
alebo vystupovali, sa tohto výročia dožili. Potešiteľné ale je, 
že z tohto bohatého kultúrneho a duchovného dedičstva sme 
čerpali v ďalších rokoch a obec naďalej napredovala v rozvoji. 

Novembrové udalosti roku 1989 boli súčasťou vyvrcho-
lenia vývoja aj v našej republike. Prečo spomínam toto vý-
ročie? Je to práve to historické povedomie národa, ktoré je 
formované udalosťami. A zaslúži si našu spomienku. Gene-
rácia mnohých 30-ročných mladých ľudí možno ani nevie, 
ako sa žilo otcom a dedom v Československej socialistickej 
republike (ČSSR). O udalostiach, ktoré mali neskôr za ná-
sledok aj vznik nášho štátu sa snáď niečo dozvedeli z učeb-

Čo nás spájalo pred tridsiatimi rokmi   
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níc dejepisu. Ani my, naša obec a jej obyvatelia sme nežili v 
akejsi bubline, ktorá by nás bola chránila a uzatvárala pred 
udalosťami tej doby. Obrodné procesy, myšlienky novembra 
sa postupne dostávali aj do malých obcí. VPN – verejnosť 
proti násiliu, hlavná sila spoločenských zmien na Sloven-
sku mala zastúpenie aj u nás. Novembrom sa začala doba 
prevratných zmien. Postupne sa uplatňovali demokratické 
princípy. Preto prvé slobodné voľby mali byť zárukou vytú-
žených spoločenských zmien. To bola vízia generácií – žiť 
slobodne a voľne. Je veľkým dobrom, že „nežná revolúcia“, 
ako sa aj  zvyknú udalosti Novembra 1989 označovať, pri-
niesla občanom občiansku slobodu. Dnes, po tridsiatich ro-
koch, hoci žijeme v podmienkach slobody, zisťujeme, že ani 

demokracia neprináša bezproblémový život.
Dve významné výročia v jednom roku. To o obci je už len 

na fotografiách, novinách, kronike, srdciach a spomienkach 
ľudí. To novembrové, je zdá sa len na začiatku. My všetci – 
mladí, starší, všetci by sme mali konať tak, aby sme zmeny 
po Novembri 1989 nepremárnili. 

Toto nadchádzajúce vianočné obdobie nech nám dá silu, 
vieru a vytrvalosť, nech nás vedie múdrosť a láska. Veď „to, 
čo robíme pre seba, odíde s nami, trvalo ostáva iba to, čo 
sme vykonali pre iných“. 

                                 Dušan Šťastný, 
bývalý predseda MNV a starosta obce

Zmyslom našej práce je vytvorenie materskej školy, do ktorej deti radi chodia, kde staršie deti pomáhajú mladším, kde 
učitelia sú kamarátmi detí, kde sa rešpektuje osobnosť, sloboda a dôstojnosť dieťaťa, kde sa dieťa spontánne rozvíja 
v láskyplnom a podnetnom prostredí.

Čo  sa  udialo  v  materskej  škole

Výchovno-vzdelávacia činnosť v materskej škole je reali-
zovaná podľa školského vzdelávacieho programu Dubáčik.

V školskom roku 2019/2020 sme v materskej škole otvo-
rili jednu triedu s počtom detí 24. Z toho triedu navštevuje 6 
predškolákov a 18 mladších detí.

Počas septembra nové deti postupne spoznávali pries-
tory MŠ, zoznamovali sa, utvárali si nové priateľstvá. Po-
stupne prichádzalo jesenné obdobie, a tak sme sa rozhodli 
s pani uč. Máriou Kopeckou zorganizovať pre deti v našej 
materskej škole akciu s názvom Jesenné dopoludnie v MŠ. 
S deťmi sme tvorili tekvičky, piekli koláčiky, súťažili a taktiež 
vyhodnocovali a opisovali výrobky, ktoré deti spolu s rodičmi 
doma vytvorili z jesenných plodov. Vytvorili krásne výrobky.

V novembri navštívili priestory MŠ aj starí rodičia, kde si 
ich vnúčatká za pomoci pani učiteliek pripravili pre nich bo-
hatý program a taktiež aj darčeky pri príležitosti osláv Mesia-
ca úcty k starším. Strávili sme pekné popoludnie pri čajíku 
a koláčikoch.

Naša MŠ sa zapojila aj do programu s názvom Zdravé 

oči už v škôlke, kde deťom bolo vykonané preventívne me-
ranie zraku. Hlavným cieľom tohto programu bolo odhaliť 
existujúce alebo začínajúce vývinové poruchy zraku.

Ani sme sa nenazdali a po jeseni prišiel zimný mesiac 
december a s ním aj príchod Mikuláša. Deti sa nevedeli doč-
kať jeho príchodu. Mikulášovi zarecitovali básne, zaspievali 
piesne a ten ich odmenil sladkou odmenou. V decembri sa 
deti zúčastnili aj divadelného predstavenia Malí huncúti. 
Ako už býva každoročne zvykom, nesmela chýbať vianočná 
besiedka. Okrem bohatého programu súvisiaceho s blížia-
cimi sa Vianocami bola aj možnosť zakúpiť si výrobky na 
vianočnej burze.

Veríme, že školský rok 2019/2020 sme začali úspešne 
a že sme deťom za ten krátky čas sprostredkovali množstvo 
nových a nezabudnuteľných zážitkov.

V novom roku chceme pokračovať v aktivitách  a deti sa 
môžu tešiť na ďalšie podujatia ako napr. maškarný ples, diva-
dielko, Deň matiek, Deň detí a samozrejme koncoročný výlet.

Bc. Terézia Prechádzková
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40. výročie založenia Materskej školy v Dubodiele
si pripomíname v tomto roku, ktorá bola otvorená 15. 

októbra 1979. Prevádzka začala 22. októbra 1979. MŠ na-
vštevovalo v školskom roku 1979/1980 35 detí. 
Prvými zamestnancami boli:
Eleonóra Valachová – riaditeľka, Elena Holmanová – uči-
teľka, Mária Juráková – školníčka, Elena Klimešová – 
vedúca ŠJ, Margita Petríková – kuchárka, Margita Ševce-
chová – pomocná kuchárka.
Riaditeľky v materskej škole:
Eleonóra Kováčová, rod. Valachová 1979–1982, 1986–1991
Mária Václavová 1982–1986
Terézia Mikulová 1991–1995
Mária Žáková 1995–2002

V roku 2002 získala škola právnu subjektivitu a Základ-
nú školu s materskou školou riadil riaditeľ Mgr. Anton Pre-
chádzka. 
Učiteľky v MŠ: 
Mária Václavová, Danka Brucháčková, Zlata Muráriková, 
Beáta Titrusová, Erika Vladárová, Soňa Trusková, Mgr. Re-
nata Petríková, Lenka Žáčiková (MD)

Úprimná a srdečná vďaka patrí všetkým zamestnancom 
pedagogickým i prevádzkovým, ktorí boli v rokoch 1979–
2019 neoddeliteľnou súčasťou života našej škôlky. Počas 
týchto rokov sa s láskou venovali výchove a vzdelávaniu 

našich ratolestí. A dnes už materskú školu navštevujú deti 
týchto detí.
Súčasné zloženie:
Mgr. Andrea Malecová – riaditeľka
Bc. Terézia Prechádzková – tr. učiteľka
Mária Kopecká – učiteľka
Renata Danková – vedúca ŠJ
Agáta Mihálková – kuchárka
Margita Červená – pomocná kuchárka
Marcela Valková – upratovačka

Za dlhoročnú obetavú prácu 
patrí naše poďakovanie Márii 
Žákovej, ktorá pracovala v ma-
terskej škole od roku 1995. 

Odovzdávala deťom lásku 
k ľudovým tradíciám, folklóru, 
hrou na harmonike sprevád-
zala deti na hudobnej výchove 
i vystúpeniach.Svojou prácou 
motivovala dievčatá stať sa 
učiteľkou v materskej škole. 

Do ďalších rokov jej želá-
me pevné zdravie, veľa elá-
nu, tvorivých síl a úspechov.
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Existuje veľa škôl
Sú odlišné stupňom poskytovaného vzdelania, kvalitou 

výchovno-vzdelávacieho procesu, svojou veľkosťou. Spo-
ločným znakom je, že bez žiakov a učiteľov by nemohli exis-
tovať. Pri  otázke: „Čo robí školu výnimočnou?“ budú naše 
odpovede možno rozdielne. Žiaci očakávajú výborných uči-
teľov, učitelia výborných žiakov. Rodičia  oceňujú spoluprá-
cu, informovanosť, ústretovosť, úspech svojich detí. Nech 
je vaša odpoveď na otázku akákoľvek, je správna. 

Škola však nie je len inštitúcia, kde deťom odovzdávame 
vedomosti. Je to tiež miesto, kde majú svojich kamarátov, 
učia sa vzájomne komunikovať, riešiť rôzne situácie a spo-
lupracovať. Nemenej dôležitá je výchova, ktorá je neoddeli-
teľnou súčasťou vzdelávania. 

Moje kolegyne a ja sa každodenne snažíme vytvárať 
pozitívnu klímu, priateľské prostredie a  rešpektovať indivi-
duálne osobitosti každého dieťaťa. Aby sa v živote vede-
li deti vyrovnať so stresom, musia mať v materskej škole, 
škole a v rodine pohodu. Preto kladieme vo výchove dôraz 
na emocionálnu inteligenciu. Každý deň nám prináša nové 
skúsenosti. Učíme naše deti, ako riešiť situáciu: keď si nie-
čo zabudneme, keď niečo nevieme, keď sa nám darí alebo 

nedarí, keď sa nám niečo páči alebo nepáči. Ale hlavne ich 
učíme zodpovednosti, samostatnosti, vedieť vyjadriť svoj 
názor a zdravému sebavedomiu.

Nedávno ma zaujala na internete anketa: Akú školu by 
ste vybrali pre svoje dieťa? Tú, ktorá dbá na študijné výsled-
ky alebo takú, ktorá dbá na sociálnu klímu? Osobne by som 
si vybrala školu, ktorá dbá na sociálnu klímu s výbornými 
výsledkami. Ono sa to totiž vzájomne nevylučuje. Dieťa do-
sahuje optimálne výsledky vtedy, keď sa do školy teší a keď 
„je v pohode“.

Verím, že naše deti sa do materskej školy a žiaci do školy 
tešia. Môžem dokumentovať, že školská inšpekcia, ktorá sa 
uskutočnila v roku 2018 v základnej škole a v októbri 2019 
v materskej škole, hodnotila sociálnu klímu na 98 %. 

Svojou viac ako dvadsaťročnou praxou môžem potvrdiť, 
že žiaci, ktorí navštevovali našu školu boli a sú rovnako 
úspešní ako žiaci plnoorganizovaných škôl.

Všetkým prajem, nech Vianoce splnia vaše priania, 
prinesú lásku, radosť, rodinnú pohodu

a do roku 2020 všetko najlepšie.

Mgr. Andrea Malecová, riaditeľka školy

Náš rodák Anton Mikula deväťdesiatročný
V tomto roku sa dožil významného životného jubilea 90 rokov aj náš rodák pán Anton Mikula, autor publikácie o obci 

„Obec Dubodiel – od najstarších čias po súčasnosť.“ V monografii zviditeľnil históriu obce mnohých generácií, jej svoj-
ráznosť, spôsob života, kultúrne tradície, zvyky a  obyčaje, vlastný kroj, um, úsilie, pracovitosť a úctu k prírode. Samotná 
publikácia a krst knihy s bohatým kultúrnym programom a ukážkou dubodielskej svadby nadchli všetkých prítomných. 
Poznanie vlastnej minulosti by malo byť i pre nás inšpiráciou v ďalšej tvorivosti a prejavoch zdravého patriotizmu. 

Svoju druhú záľubu v ovocinárstve, včelárstve, záhradkárstve prejavil pri realizovaní krásnej a bohatej výstavy ovocia, 
zeleniny, liečivých bylín, včelárstva s členmi Slovenského zväzu záhradkárov v obci. Výstava pod názvom  DARY ZEME 
v októbri 2001prekonala všetky očakávania. 

Do r.1962 pracoval ako funkcionár v oblasti futbalu, stolného tenisu, šachu, aj ako poslanec obecného zastupiteľstva 
v Dubodiele. Za dlhoročnú prácu pre obec mu bol udelený pri oslavách 550. výročia obce Pamätný list. Svoje silné puto 
k rodisku prejavil aj svojimi príspevkami do našich obecných novín, kde poukazoval na bohatstvo a rozmanitosť pestova-
nia ovocných stromov, hlavne hrušiek, zaujímavosti o včelárstve, podporoval hudobnú skupinu Dubienka a mnoho ďalších 
aktivít pre zviditeľnenie obce. Láska k rodine, každodennej práci, láska k životu, k prírode a ľuďom okolo napĺňala jeho 
doterajší život. 

Milý náš rodák pán Anton Mikula! Už 90 rôčkov krášli Váš život bohatý. Svoj cieľ Ste v ňom isto našli a zlé sa vždy 
v dobré obráti. K Vášmu životnému jubileu Vám z úprimnej hĺbky srdca želáme  všetko najlepšie, aby Ste svojou láskou 
a dobrým srdcom ešte dlhý čas dokázali tešiť svojich blízkych, priateľov i  všetkých, ktorí Vás majú radi a želajú Vám zdra-
vie, spokojnosť, čistú myseľ i porozumenie. Želáme Vám hojnosť božích milostí a nech sú dni Vášho zrelého a plodného 
života preteplené našou vďačnosťou.

                                                                                                                   rodáci z Dubodiela

Stretnutie jubilantov
V sobotu, 23. novembra sa sála Kultúrneho domu zaplnila 
občanmi našej obce, ktorí tento rok slávili okrúhle životné 
jubileá. 
S kultúrnym programom prišli deti z našej základnej školy. 
Po predstavení jubilantov, slávnostnom podpise do pamät-
nej knihy a príhovore starostu obce sa rozprúdila veselá 
zábava. 
Spev striedalo veselé rozprávanie, nechýbal pohár dobrého 
vínka a kapustnica, ktorú si všetci pochvaľovali.
Smiech a dobrá nálada pretrvávala do neskorých hodín a my 
mladší sme s obdivom hľadeli na tých skoršie narodených, 
ktorých elán a optimizmus neopustili ani s pribúdajúcimi 
rôčkami.			

JP  
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Ak to mam zhrnúť v číslach, po dlhých rokoch čakania 
sme získali auto Iveco Daily Cas 15 v hodnote 115 000 €, 
protipovodňový vozík za 14 500 €, rekonštrukcia garáží nás 
stála 30 000 eur. Dotácia štátu na materiálno technické vy-
bavenie je 3 000 € ročne, dotácia od obce na činnosť DHZ 
je 700 € na rok. 

Tento rok sme zrealizovali vybudovanie klubovne hasič-
ského zboru – vymaľovanie, zavedenie plynového kúrenia, 
pokládku dlažby, zakúpenie nových stoličiek a stolov, za čo 
patrí veľká vďaka obci. Keď sa spočíta, koľko finančných 
prostriedkov sa za uplynulých pár rokov investovalo do ha-
sičského zboru, krúti sa mi z toho hlava. Ale aby to nebolo 
len o číslach,  nahliadnime aj na činnosť zboru v tomto roku.

Po oficiálnom odovzdaní vozidla sme mohli konečne 
splniť milú a zároveň potrebnú úlohu – vysviacku nových 
garáží a auta. Ujal sa toho pán farár Mgr. Peter Bajzík. Po 
krátkom príhovore starostu obce, pán farár vysvätil auto aj 
garáže. Chlapci z hasičského zboru na čele s Petrom Judi-
nym pripravili chutný guláš a malé pohostenie.

Ďalej spomeniem niekoľko akcií, pri ktorých sme už roky 
súčasťou. Stavanie mája, Vinohrátky, vianočné trhy či vý-
zdoba a osadenie vianočného stromčeka na námestí obce 
patria každý rok k udalostiam, na ktorých DHZ nemôže chý-
bať. Uskutočnila sa aj posledná historická jazda autobusom 
CHAVDAR, na stretnutie dôchodcov na kyselku a späť.

Náš zbor sa tento rok rozrástol – podarilo sa nám vytvoriť 
dve mládežnícke družstvá žiakov a dorastencov, ktorí sa 
poctivo pripravovali na tréningoch. Žiaci sa zúčastnili súťa-
že mladých hasičov v obci Ivanovce. Chcem sa im aj touto 
cestou poďakovať za vytrvalosť 
a dobrú účasť na tréningoch. 
Osem detí sa zúčastnilo let-
ného tábora mladých hasičov, 
ktorý sa konal v Turčianskych 
Tepliciach, v peknom prostre-
dí prírody. Organizoval ho OV 
DPO Trenčín za účasti asi 120 
detí z okresu. Pevne verím, že 
sa pobyt všetkým páčil a mlá-
dež má veľa pekných zážitkov. 
Pripomeniem tiež, že na po-
byt prispela aj obec a rodičia. 
Vedúcim skupiny bol Michal 
Petrík a Peter Kúdela.  

Prvého septembra sa už 

Dobrovoľný hasičský zbor Dubodiel
Vážení spoluobčania, blíži sa koniec roka, čas bilancovania a hodnotenia. Rok 2019 bol pre DHZ výnimočný, pretože sa 

nám konečne podarilo dotiahnuť do konca niekoľko projektov a veru môžem prezradiť, že to vôbec nebolo jednoduché. Moja 
vízia o materiálnom vybavení hasičského zboru sa viac-menej naplnila a som veľmi rád, že po nás niečo zostane aj pre ďalšie 
generácie. Bude na nich, ako sa o zverenú techniku ďalej postarajú a ako budú ďalej rozvíjať náš hasičský zbor.

pravidelne koná previerkové cvičenie nášho okrsku. Tento 
rok bol vyhlásený poplach vo Veľkej Hradnej. Za účasti si-
edmich hasičských zborov sa vyskúšala diaľková doprava 
vody z priehrady Svinná na Veľkú Hradnú. Za 28 minút od 
vyhlásenia poplachu sme boli schopní zásobovať vodou 
z priehrady požiarisko vo Veľkej Hradnej. Celková dĺžka ha-
dicového vedenia bola 1,5 kilometra. Pekné zábery aj video 
si môžete pozrieť na YouTube. 

6. a 7. septembra sme sa zúčastnili povinného výcviku na 
vozidle Iveco Daily Cas 15. Vo výcvikovom priestore Lešť sa 
nám dva dni venovali profesionálni inštruktori hasičského a 
záchranného zboru SR. Tam sa ukázalo, ako sme fyzicky aj 
mentálne pripravení. Vzali sme so sebou dvoch nováčikov, 
nakoľko sme museli naplniť požadovaný počet a bohužiaľ 
bolo nás malo. Mladí to zvládli na výbornú a celkovo sme 
obstáli najmä vďaka skúsenostiam nášho veliteľa a profesi-
onálneho hasiča Michala Petríka. Naučili sme sa veľa no-
vých vecí. Veď kde inde sa dá hasiť reálny požiar budovy, 
automobilu, vyhľadávať zranené osoby, poskytnúť prvú po-
moc a transportovať zranených v zadymených stiesnených 
podmienkach. Všetko sa to dialo pod dohľadom skúsených 
inštruktorov, ktorí dbali na našu bezpečnosť a upozorňovali 
na prípadné chyby. Na novom aute sme odjazdili veľa kilo-
metrov v teréne aj v premávke. Domov sme sa vrátili  síce 
unavení a zmoknutí, ale za to skúsenejší a hlavne pripra-
vení do ostrého výjazdu. Po návrate z výcviku nás zaradili 
do hotovosti Krajského operačného strediska a náš prvý 
výjazd,  bol do našej obce, odkiaľ bol nahlásený požiar. Na-
šťastie, keď sme prišli na miesto, oheň bol uhasený a pod 

kontrolou. 
V decembri nás ešte čaká 

protipožiarna kontrola vyku-
rovacích telies v rodinných 
domoch a preskúšanie funkč-
ných hydrantov. Týmto by 
som ukončil toto malé nahli-
adnutie do života nášho ha-
sičského zboru a na záver by 
som vám chcel v mene nášho 
hasičského zboru zaželať 
šťastné,  milostiplné prežitie 
vianočných sviatkov a všetko 
dobré do nového roku 2020.

Vladimír Mrocek, 
predseda DHZ
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Muži hájili tento rok farby našej obce 
v 7. lige Double Star Bet – SEVER, a po 
jesennej časti sa nachádzajú v strede 
tabuľky na 5. mieste, s počtom bodov 
19, s bilanciou 5 výhier, 4 remízy, 5 
prehier, a so skóre 39:35. V počte 
strelených gólov sa nachádzame spo-
lu s Mníchovou Lehotovou na štvrtom 
mieste, v počte inkasovaných gólov 
nám patrí 5. miesto. Medzi najlepších 
strelcov nášho mužstva patria Andrej 
Repa, Tomáš Žáčik a Peter Hostačný.

Dorast, pôsobiaci v 6. lige, má 
po jesennej časti na svojom konte 10 
bodov, ktoré dosiahli po 3 výhrach, 1 re-
míze a 6 prehrách. Tento bodový zisk 
im stačil na priebežné 5. miesto. Na-
jlepším strelcom nášho dorastenec-
kého výberu je Samuel Kendrala s 9 
strelenými gólmi.

Žiaci, naše nádeje, sa v 4. lige 
nachádzajú na skvelom 3. mieste so 

ziskom 23 bodov. V jesennej časti sa 
tešili z víťazstva v 7 zápasoch, v 2 zá-
pasoch si podelili body so súperom 
a v 2 zápasoch pocítili trpkosť prehry. 
Naši žiaci sa môžu pochváliť najlepším 
útokom v lige (51 strelených gólov) 
a druhou najlepšou obranou (12 inka-
sovaných gólov). Najlepším strelcom 
nášho mužstva je Stanislav Rédeky 
s počtom gólov 21. 

V mene nášho klubu a aj všetkých 
hráčov by som sa chcel poďakovať 
všetkým fanúšikom za prejavenú dôve-
ru. Som zástancom názoru, že nie je 
umenie byť fanúšikom, keď sa klubu 
darí. Futbalisti potrebujú podporu aj 
vtedy, keď sa klubu nedarí. A takýmto 
fanúšikom patrí táto vďaka. 

Ďalej by som sa chcel poďakovať 
funkcionárom, ktorý sa starajú o chod 
nášho klubu, všetkým sponzorom, 
obecnému úradu a všetkým, ktorí svo-

jou prácou prispievajú k rozvoju nášho 
dedinského klubu. Predsa len, každý, 
kto akokoľvek prispeje, to robí pre 
obec. Veď kam inam by sme sa cho-
dili „rozčúliť“ cez víkend, keby nebolo 
futbalu?

Veľká vďaka samozrejme patrí aj 
hlavným aktérom – hráčom a trénerom 
nášho klubu. Sú to práve oni, ktorí kaž-
dý víkend na úkor svojich rodín, oblie-
kajú dresy s dubodielskym znakom na 
hrudi a bijú sa o čo najlepší výsledok.

Po zimnej príprave opäť otvoríme 
brány nášho štadióna a vydáme sa na 
jarnú časť sezóny. Verím, že si nájdete 
cestu na všetky domáce, ale aj vonkaj-
šie zápasy nášho klubu a povzbudíte 
našich hráčov k čo najlepším výko-
nom.

Športu zdar, futbalu zvlášť!
Dubodiel, do toho!

Vladimír Petrík   

A je dobojované. Aspoň na tento rok. S blížiacou sa zimou ukončili svoje súťažné zápolenie aj mužstvá všet-
kých vekových kategórií našej obce. Poďme si teda zosumarizovať, ako sa darilo našim mužstvám.

Rok
Prišiel k nám. Chvíľku pobudol. Pomaznal sa i potrápil. Nakoniec dvere zatvoril. Niet ho. Viac sa nevráti, no v 

nás sa iste nestratí. Nesieme si ho so sebou, veď rôčik, ten nám pribudol. Nesmúťte!
Ide iný – nový, čistý, nepopísaný. Zostane taký nevinný? Či sotíme ho do špiny? Či skrkveme ho jak papier? 

Či dáme svetu na pranier? Akúže farbu dostane? Sinavú? A či belasú? Bude mať zmysel pre krásu? Veď všetci 
čakáme na život, čo naplní sa krásou podľa sna človeka. Ale on? Skutočne iba sám ako chce preteká. A v tom je 
jeho krása. My chceme tam... A on? Nepoddá sa.

A je už tu. Január. Biely, čistý ako dieťa. Znova akoby prvý krok. V ňom človek plný očakávaní, možno pred-
savzatí – túžob.

Život je zaujímavý práve tým, že je pre nás tajomný – budúcnosť skrytá a nevyspytateľná.
Prajem vám, aby ste už v tomto roku úspešne odkrývali tajomstvá života. Nech sú tieto tajomstvá pre Vás vždy 

darom – malým, milým, možno úsmevným a najmä radostným prekvapením.
                                                                                                                                             Jozefína Hrkotová-Hladká           
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Spoločenská rubrika k 12. 12. 2019

Narodení:
Olívia Prechádzková
Dávid Petrík
Alex Petrík
Dorota Prechácková
Viktória Trnčáková
Hana Hrbáčiková
Benjamín Kupka
Matúš Mrázik
Kristián Kováčik
Michal Jánošík

80-roční
Brigita Hrbáčiková
Mária Országhová
Emília Petrejová
Václav Prochácka
Jozef Repa
Anna Tašárová
Milada Závodská

Martin Homola a Miroslava Hrnčárová
Juraj Begáň a Martina Jasnická

Martin Kopecký a Martina Pšejová
Boris Janík a Zuzana Stopková

Marcel Doktor a Zdenka Urbanová
Juraj Šedivý a Katarína Doktorová

Zdenko Kusenda a Ivana Kováčová

Júlia Šarinová
Karolína Chromečková
Nela Oravcová
Jozef Černý
Jaroslav Petrík

Zomrelí:
Anton Valko
Margita Jasnická
František Jasnický
Jozefína Hostačná
Alojz Malec
Štefan Hostačný
František Janík
Agnesa Valková
Margita Petríková

Jubilanti

Počet obyvateľov 
k 12. 12. 2019:             966
Počet mužov:              471
Počet žien:                  495

50-roční
Eva Janíková
Mária Kulíšková
Jaroslav Malec
Jozef Malec
Anna Malecová
Libor Michalech
Ladislav Petrík
Peter Petrík
Viliam Petrík
Henrieta Petríková
Renáta Režná
Silvia Troianová
Jozef Valko
Darina Valková

60-roční:
Pavel Bubeník
Andrej Bulko
Emil Hromník
Anton Judiny
Danka Judinyová
Jozef Kolman
Dagmar Kyselicová
Vladimír Milovský
Ľubomír Petrík
Mária Tomášková
František Žáčik

70-roční:
Anton Doktor
Anna Homolová
Mária Hostačná
Anna Chrenková
Mária Janegová
Štefan Kopecký
Emília Lehocká
Anton Malec
Viliam Malec
Anna Malecová
Ľudmila Petríková
Anna Štefanechová
Štefan Urban

90-roční
Emília Janíková
Pavol Jasnický

25. výročie sobáša
Ján a Katarína Ďurmekoví
Jozef a Andrea Malecoví
Vladimír a Alena Mrocekoví
Peter a Jana Obstoví

40. výročie sobáša
Michal a Marta Červení
Milan a Danka Judinyoví
Jozef a Katarína Chorvátoví
Dušan a Mária Petríkoví

50. výročie sobáša
Milan a Mária Laššoví
Jaroslav a Ľudmila Petríkoví
Jozef a Ľudmila Petríkoví
Jozef a Anna Štefanechoví

Prisťahovaní:
Milan Buchel
Anna Buchelová
Zdenko Kusenda
Silvester Málik
Daniel Kopecký
Katarína Kopecká
Andrej Kopecký
Miriam Kopecká
Jozef Šprtka
Jitka Šprtková
Zuzana Čistá
Stanislav Čistý
Peter Čistý
Katarína Čistá
Milan Sidor

Nikola Fraňová
Miroslav Šafránek
Tomáš Šafránek
Jana Šiškovičová

Odsťahovaní: 
Anna Vandžurová
Miroslav Královič
Petra Lobotková
Branislav Pagáč
Richard Režný
Martin Kopecký
Katarína Šedivá
Andrea Chanová
Martin Kováč

Manželstvo uzavreli:

Michal Petrík a Eva Michalidesová
Milan Sidor a Jana Milovská

Pavol Laššo a Mária Doktorová
Ondřej Sucháček a Dominika Obstová

Peter Šagát a Ivana Dianová
Peter Slavik a Jana Petríková

Michal Mrázik a Martina Homolová

„Žiadne darčeky k Vianociam mi ku-
povať nemusíš,” oznamuje žene na-
začiatku decembra pán Novák. 

„Stačí, keď ma budeš milovať a bu-
deš mi verná.”

„Neskoro,” povzdychla si ženuška, 
„už som ti kúpila kravatu.”

„Pán riaditeľ, môžete mi dať zajtra 
voľno?” pýta sa v práci pán Novák. 
„Manželka chce, aby som jej pomohol 
s vianočným upratovaním.” 

„Z takého dôvodu vám predsa ne-
budem dávať voľno!” rezolútne to od-
mietne riaditeľ. 

„Ďakujem,” vydýchne si zamestna-
nec. „Vedel som, že je na vás spoľa-
hnutie.”

Rýchla východňarská rumová 
pralinka

Suroviny: dva kila dutych čokolado-
vych figurkoch, 2 až 5 litre rumu

Postup: zoberece čokoladovu figur-
ku, odkrucce jej hlovu, dolejece rum 
a možece takoj konzumovac.

PS: Tote chudobnejše možu skušic 
lacnejši variant, ten je bez dutych 
figurkoch...

Zopár vianočných vtipov...

T

T

T

T

T
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Hej gazdinky statočné, idú sviatky vianočné, 
dajte žĺtka na oplátky, už idú, už idú vianočné sviatky. 
Blížia sa tie krásne chvíle vianočné,   
v láske, šťastí a v harmónii prežite ich spoločne. 
Nie sú dôležité dary, 
ale v novom roku nech sa Vám darí, 
zdravie nech slúži k spokojnosti 
a dom, aby ste mali plný hostí. 
  
Krásne Vianoce, pevné zdravie
a splnenie všetkých prianí 

želá kolektív pracovníkov Potravín v Dubodiele

Keď Pán Boh na nebi otvoril okno 
A spýtal sa ma, čo si želám na tieto sviatky
Odpovedal som... len mi opatruj ľudí, čo čítajú tieto riadky.
Vianoce sú vtedy, keď nikto neplače,
Vianoce sú tam, kde voňajú mamine koláče,
Vianoce sú s tými, ktorých ľúbime
Ale aj stými, na ktorých myslíme.
Maličký anjelik v okne  stál,
Pekne sa na každého usmieval.
Aj my vám želáme, aby ste Vianoce krásne mali,
A vždy sa na seba pekne usmievali.

Rodina Olešáková

Prajeme zdravie, pokoj v duši,
Nech láska ku každému priehrštiami prší.
Nech všetci majú na zemi miesta dosť,
Kde dobro je každodenný hosť.

Rodina Struňáková

Prajeme všetko, čo radosť vzbudí,
Prajeme lásku, lebo spája ľudí,
Prajeme priateľov čo dokážu žiť,
Prajeme milovať a milovaní byť.

Vladimír a Henika Petríkovci

Prichádza sviatočný čas, na ktorý sa dlho teší každý z nás, 
Vôňa koláčov vôkol sa rozlieha, 
vianočnej nálade každý z nás podlieha.

Zabudnime na smútok, zanechajme zvady,
buďme k sebe milí, dobrí a majme sa radi.

Prišiel čas vianočný, zvonček tíško cinká, 
každému sa splní túžba aspoň malilinká.

Šťastné a veselé želajme si spolu
A potom spoločne zasadnime k štedrovečernému stolu. 

Praje rodina Mráziková

Vianočné priania

V jednej krajine na Východe žil pred dvetisíc rokmi mladý 
blázon. Ako každý blázon sníval aj on o tom, že sa raz bude 
múdrym. Miloval hviezdy. Nikdy ho neunavilo pozorovať ich. 

A tak sa stalo, že jednej noci neobjavili novú hviezdu len 
králi Gašpar, Melichar a Baltazár, ale aj tento blázon. „Tá 
nová hviezda je jasnejšia ako ostatné,“ myslel si. „To bude 
tá Kráľovská hviezda – narodil sa nový kráľ! Chcem mu 
ponúknuť svoje služby. Však, ak je to kráľ, bude potrebovať 
určite nejakého blázna. Vydám sa na cestu a budem ho hľa-
dať. Hviezda ma povedie.“ 

Dlho premýšľal, čo by mohol novému kráľovi priniesť ako 
dar. Avšak okrem svojej bláznovskej kapucne, zvonkohry 
a jednej kvetiny nemal nič, čo by mohol darovať. A tak sa 
z domova vydal na cestu. Prvú noc ho hviezda priviedla do 
chudobnej chalúpky.  Tam našiel dieťa, ktoré bolo chromé. 
Plakalo, pretože sa nemohlo hrať s ostatnými deťmi. „Ach,“ 
pomyslel si blázon, „dám tomu dieťaťu svoju bláznovskú 
kapucňu. Potrebuje ju viac, ako kráľ.“ Dieťa si bláznovskú 
kapucňu nasadilo na hlavu a šťastne sa rozosmialo. To 
bláznovi miesto poďakovania úplne stačilo.

Druhú noc ho hviezda zaviedla do krásneho paláca. Tam 
našiel dieťa, ktoré bolo slepé. Plakalo, pretože sa  nemoh-
lo hrať s ostatnými deťmi. „Ach,“ pomyslel si blázon, „dám 
tomu dieťaťu svoju zvonkohru. Potrebuje ju viac, ako kráľ.“ 
Dieťa zvonkohru radostne rozohralo a šťastne sa rozosmialo. 

December
Edita Walterová
Dvanásty list z kalendára
dáme Jezuliatku
za šťastnú cestu rokom
k Jeho sviatku!
Vianoce, sviatky milované,
zaviate do snehu,
keď každý myslí len na pokoj,

štedrosť a nehu,
ako vločky snehu 
sypú sa priania…
Do budúcnosti hľadíme,
do svitania…
Tichá noc, svätá noc –
zasa znie nocou…
Radujme sa, veseľme sa
nad veľkou Božou mocou!

Vianočný blázon
To bláznovi miesto poďakovania úplne stačilo. 

Tretiu noc ho hviezda zaviedla do zámku. Tam našiel 
dieťa, ktoré bolo hluché. Plakalo, pretože sa nemohlo hrať 
s ostatnými deťmi. „Ach,“ pomyslel si blázon, „dám tomu 
dieťaťu svoju kvetinku. Potrebuje ju viac, ako kráľ.“ Dieťa 
si kvetinku zobralo a šťastne sa rozosmialo. To bláznovi 
miesto poďakovania úplne stačilo. Teraz mu už nič nezosta-
lo, čo by mohol kráľovi darovať. 

„Bude lepšie, keď sa vrátim,“ pomyslel si blázon. Avšak 
keď sa pozrel na oblohu, hviezda stála na jednom mieste 
a žiarila veľmi jasne, jasnejšie ako kedykoľvek predtým. 
A vtom uvidel cestu k nejakej stajni v strede poľa. 

Pred stajňou stretol troch kráľov a zástup pastierov, aj oni 
hľadali nového kráľa. Ten ležal v jasliach – malé, bezbran-
né dieťa. Mária, ktorá chcela práve na slamu prestrieť čisté 
plienky, sa bezradne pozerala a hľadala pomoc. Nevede-
la, kam by dieťa položila. Jozef práve kŕmil osla a všetci 
ostatní mali plné ruky darov. Traja králi doniesli zlato, kadidlo 
a myrhu, pastieri vlnu, mlieko a chlieb. Len blázon tu stál 
s prázdnymi rukami. Mária, plná dôvery, položila teda dieťa 
do jeho náruče. 

Tak našiel Kráľa, ktorému chcel v budúcnosti slúžiť. A tak-
tiež vedel, že svoju bláznovskú kapucňu, zvonkohru a kve-
tinu rozdal deťom, aby mal miesto pre Dieťa, ktoré mu teraz 
so svojím úsmevom darovalo múdrosť, po ktorej tak túžil.

TTT T
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Na Nový rok predpoludním

Novoročný kraj –
Ako pocukrovaný!

Len sýkorky – švitorky
biele ticho rušia

Nadýcham doň vinš –
sviatočný, srdečný

Nech sa do korún briez
vplieta!

Nech sa pohojdá
na konári jablone,
preletí na chumáči

bielej pary –
A potom zaťuká na oblok
v sivo-beláskavej diali…

Na Nový rok
blízko je aj ďaleko

k staničkám dávnych ciest –
A tak len pohládzam

mrazivé ticho
a brnkám na struny
vzdialených hviezd...

                       D. Luknárová


